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Elõszó

Jelen tanulmánykötet a magyarországi felsõoktatásban mûködõ – hallgatói, va-
lamint a fõiskolai és egyetemi hallgatók életkörülményeinek, szakmai-tudományos
elõmenetelüknek javítását célzó – civil szervezeteket, szervezõdéseket szándékozik
bemutatni több, egymást kiegészítõ szempont alapján. Részint gyakorlati informá-
ciókkal kíván szolgálni az ezen szférában tevékenykedõ szervezetek, személyek szá-
mára, részint empirikus kutatásokon alapuló helyzetképet is ad a szervezeti kör je-
lenlegi állapotáról.

A kötet kiemelten foglalkozik a Hallgatói Önkormányzatok Országos Konferenci-
ájának helyzetével, megítélésével, mivel ez a felsõoktatásban tanuló valamennyi
hallgató érdekképviseleti szerve, tehát a legnagyobb taglétszámú és befolyású vala-
mennyi szervezet közül.

Igyekeztünk ugyanakkor átfogó képet adni valamennyi, a felsõoktatás szakmai
és közösségi életéhez nagymértékben hozzájáruló civil szervezetrõl is, amelyek
egy-egy szakterületen, illetve régióban vagy intézményben szintén meghatározó sze-
repet játszanak.

A kötet elsõ fejezete a hallgatói önkormányzatok tisztviselõinek – valamint a
kontrollcsoportba felvett nem-tisztviselõ fõiskolai-egyetemi hallgatóknak – a hall-
gatói mozgalommal kapcsolatos tájékozottságát, véleményét mutatja be; a tanul-
mány a 2004-es év októberében-novemberében lefolytatott kérdõíves felmérés
összefoglalásaként készült.

A kötet második fejezetében – ezen év elsõ harmadában készült –, az egyetemek
és fõiskolák internetes honlapjain fellelhetõ hallgatói öntevékeny köröknek, illetve
szakmai, valamint civil szervezeteknek a megjelenését vizsgáló kutatás bemuta-
tó-elemzõ összefoglalása található, amely vizsgálat annak figyelembevételével zaj-
lott, hogy a vizsgálat körébe vont fõiskolák és egyetemek a magyarországi felsõokta-
tási intézményhálózat szerkezetét reprezentálják.

A kötet harmadik része három, jelentõs múltra visszatekintõ és ma is meghatá-
rozó – illetve egymástól igen-igen eltérõ tagsági és szervezeti szerkezettel bíró – fel-
sõoktatási civil szervezet vezetõ tisztviselõjével – a Felsõoktatási Kollégiumok Orszá-
gos Szövetsége (FEKOSZ) elnökével, a Felsõoktatási Diákszervezetek (FDE) alelnö-
kével, valamint a Magyar Egyetemi-Fõiskolai Sportszövetség (MEFS) fõtitkárával,
akiknek ezúton is megköszönjük a segítõkészséget és a közremûködést – készült
mélyinterjút tartalmaz.
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A kötet negyedik fejezete a hazai felsõoktatási civil szervezetek almanachszerû
bemutatására tesz kísérletet.

Reméljük, hogy mindenkinek, aki alaposabban szeretné megismerni a hazai
felsõoktatási civil szférát, érdemi segítséget nyújtunk és eredménnyel, továbbá
örömteli sikerrel forgatja e kötetet

Budapest, 2005. május 20.

Ollár Tamás
A HÖOK a Hallgatókért Alapítvány

kuratóriumának elnöke
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A hallgatói önkormányzatok
tisztviselõi a hallgatói mozgalomról

7

Civil szervezetek és hallgatói öntevékenység a hazai felsõoktatásban



8

HÖOK A Hallgatókért Alapítvány



Bevezetés, avagy a hazai hallgatói érdekképviselet történeti
bemutatása és struktúrája

A HÖOK-ról röviden

Az 1985. évi Oktatási Törvényben jelenik meg elõször Magyarországon a felsõ-
oktatási hallgatók intézményi és országos érdekképviseletének lehetõsége, bár a
képviseleti jogok letéteményese még a Kommunista Ifjúsági Szövetség.

1988 novemberében országszerte hallgatói demonstrációk zajlanak, amelyek
célja az egyetemi autonómia megteremtése, valamint a hallgató ifjúság érdekeinek
demokratikus védelme. 1998. május 6-án megalakul az Országos Felsõoktatási Ér-
dekképviseleti Szövetség (OFÉSZ), mely szervezet felvállalja mind a hallgatók, mind
az oktatók képviseletét a felsõoktatási reform során. A Miskolcon – 1990. április
11-én – megtartott Országos Egyetemi Fórumon, az OFÉSZ, mint a hallgatóság or-
szágos képviselõje hivatalos politikai elismerést nyer. Több mint egy évvel késõbb,
1991 novemberében Gödöllõn tartott Felsõoktatási Fórumon az OFÉSZ már a Ma-
gyar Rektori Konferenciával és a Mûvelõdési és Közoktatási Minisztériummal egyen-
rangú meghatározója a hazai felsõoktatás politikának.

1992 tavaszán a felsõoktatási intézmények túlnyomó többségében megalakul-
nak a kari és intézményi hallgatói önkormányzatok. Még ugyanezen év õszén az
OFÉSZ tagja lesz a Hallgatói Önkormányzatok Európai Szövetségének (ESIB). 1993
júliusában a Felsõoktatásról szóló – 1993. évi LXXX. – törvényben megjelenik a
HÖK fogalma, mely jogszabály 1993 szeptemberében lép hatályba. 1994 novembe-
rében történik az elsõ névváltoztatás, a szervezet új neve: Hallgatói Önkormányzat-
ok Országos Szövetsége (HÖKOSZ) lesz.

1996 júliusában módosítják a Felsõoktatási törvényt, amelynek 67/A paragrafu-
sa a magyarországi hallgatók elsõszámú érdekképviseleti szervezeteként nevesíti a
HÖOK-ot: „A HÖOK, a magyarországi felsõoktatási intézmények HÖK-jeinek orszá-
gos érdekképviseleti szövetsége, intézményi és regionális szinten nem megoldható
felsõoktatás- és ifjúságpolitikai feladatokat lát el. A HÖOK célja a magyar felsõokta-
tás színvonalának emelése és ezzel párhuzamosan a hallgatóság részére nyújtott ta-
nulmányi és szociális szolgáltatások magas színvonalának biztosítása.”

1996. december 14-én az ország 118 hallgatói önkormányzata kimondja a
HÖOK megalakulását (1997. február 28.-án a HÖKOSZ közgyûlése március 30-i ha-
tállyal elhatározza a szervezet megszûnését).
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Az 1997. március – szeptember közötti idõszakban a HÖOK képviselõi elfoglal-
ják képviseleti helyeiket a felsõoktatással, az ifjúsággal foglalkozó szervezetekben,
valamint a különbözõ érdekképviseleti testületekben. Megköti továbbá a HÖOK az
együttmûködési megállapodásokat – a felsõoktatásról szóló törvény rendelkezései-
nek megfelelõen – a különbözõ szakmai hallgatói rétegszervezetekkel.

1999 januárjában a HÖOK – az ifjúsági szervezetek közül elsõként – felveszi a
kapcsolatot a megalakuló Ifjúsági és Sportminisztériummal. 1999 júniusában az
Országgyûlés elfogadja a Felsõoktatási intézmények integrációjával kapcsolatos tör-
vényt, illetve az Oktatási Minisztérium megalkotja a felsõoktatási intézményhálózat
átalakításának támogatásáról szóló rendeletét. Ezen jogszabályok megõrzik – meg-
erõsítik a hallgatók egyéni és kollektív jogait. 2000 júniusában újabb jogszabályi vál-
tozásként az Országgyûlés elfogadja az Felsõoktatási törvény módosítását, amely
szerint a HÖOK szervezeti szerkezete tisztul, a finanszírozottsági feltételei javulnak.
Ugyanezen évben a kormányzattal közösen kidolgozza a 2001-ben meginduló diák-
hitelezési rendszert, és ugyanezen idõszaktól kezdve folyamatosan együttmûködik
a kormányzattal az úgynevezett bolognai folyamat elveinek és gyakorlatának hazai
megvalósításában. A 2002-es kormányzati ciklus kezdetén jelentõs hallgatói nor-
matíva-emelést követõen, megindul a felsõoktatási képzési rendszer átalakításának
koncepcionális tervezése, munkája, amelynek tevékeny részese az országos hallga-
tói képviseleti szervezet.

A HÖOK szervezete, tevékenysége

A HÖOK tagjai a magyarországi, állami és az állam által elismert nem állami in-
tézményekben mûködõ, az intézmény szabályzata alapján az intézményben karon-
ként külön választott hallgatói önkormányzatok, ennek hiányában intézményi hall-
gatói önkormányzatok.

A HÖOK legfõbb döntéshozó szerve a közgyûlés, amelynek tagjai a kari vagy en-
nek hiányában az intézményi hallgatói önkormányzatok által választott képviselõk.

A HÖOK közgyûlései között a legfõbb képviseleti és döntéshozó fórum a választ-
mány, amelynek tagjai a regionális szövetségek képviselõi és a HÖOK elnöke. A
HÖOK végrehajtó szerve a 10 tagú – a Közgyûlés által választott – elnökség. Az el-
nökség az elnök irányításával gondoskodik a HÖOK szerveinek, a HÖOK alá rendelt
szervezeteknek hatékony együttmûködésérõl.
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A HÖOK fõbb tevékenységi körei

• Felsõoktatási érdekképviseleti tevékenység: részvétel a felsõoktatásra, a hallga-
tók helyzetére kiható jogalkotásban, és az ezzel kapcsolatos jogalkalmazás véle-
ményezése, eljárások kezdeményezése. A HÖOK legfontosabb képviseleti helyei:
Felsõoktatási és Tudományos Tanács (FTT), Magyar Akkreditációs Bizottság
(MAB), Magyar Rektori Konferencia (MRK), Fõiskolai Fõigazgatói Konferencia
(FFK), Országgyûlés Oktatási és Tudományos Bizottsága, Felsõoktatási Érdek-
egyeztetõ Tanács (FÉT).

• Együttmûködés más hallgatói érdekképviseleti szervezetekkel, így a
doktoranduszok (DOSZ), a kollégisták (FEKOSZ), a diákvállalkozások
(DIÁK-ÉSZ), a tudományos diákkörök (OTDT), a diáksportkörök (MEFS), a di-
áklapok (MESE), a hazánkban tanuló határon túli magyar fiatalok országos
szervezeteivel, valamint a szakmai diákszervezetekkel, illetve ezek országos
szervezetével a Felsõoktatási Diákszervezetek Egyesületével (FDE).

• Részvétel az európai és nemzetközi hallgatói mozgalmakban: National Unions
of Students in Europe Bureau (ESIB), nemzetközi programokban: SOCRATES,
CEEPUS, LEONARDO.

• Kapcsolattartás a határon túli magyar felsõoktatási intézményekkel és hallga-
tókkal.

• A hallgatói szervezetek és a hallgatók tájékoztatása az õket érintõ információkról
(ösztöndíjak, jogszabályok stb.) kiadványok megjelentetésével.

• Közremûködés a hallgatóság jó munkaerõ-piaci elhelyezkedési lehetõségeinek
feltárásában.

• A hallgatói önkormányzatok munkájában közremûködõk részére vezetõképzés
és folyamatos tájékoztatás a felsõoktatás-, és ifjúságpolitika helyzetérõl.

• Pályázatok útján intézményi, regionális és országos hallgatói kezdeményezések
támogatása, szórakoztató, kulturális programok szervezése a hallgatók részére:
Egyetemisták és Fõiskolások Országos Turisztikai Találkozója (EFOTT).

• Ifjúságpolitikai érdekképviseleti tevékenység: részvétel az ifjúsági párbeszéd-
rendszerben, egyeztetés és képviseleti tevékenység ellátása az Országgyûlés Ifjú-
sági és Sportbizottságában.
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A hallgatói önkormányzatokról

A hallgatói önkormányzat (HÖK) a felsõoktatási intézmény önkormányzatának
része. A HÖK-nek a felsõoktatási intézmény minden hallgatója tagja függetlenül at-
tól, hogy tanulmányait milyen oktatási formában végzi. A felsõoktatásról szóló tör-
vény értelmében a HÖK választásokon minden hallgató választó és választható, a vá-
lasztások érvényességéhez legalább a hallgatók egynegyed részének részvétele szük-
séges.

A HÖK alaptevékenysége a hallgatók érdekképviselete az intézményi és kari ta-
nácsokban és testületekben, ennek során fõszabályként a HÖK e testületek egyhar-
madát-egynegyedét adja.

A HÖK feladata továbbá az intézményi, hallgatói, szakmai, kulturális és sport
közélet szervezése, részvétel a hallgatók szociális intézményeinek (kollégiumok,
menza, sportlétesítmények) vezetésében, részvétel a hallgatók tanulmányi ösztön-
díj és támogatási ügyeinek intézésében. A HÖK-ök mûködésének anyagi hátterét az
intézmény köteles biztosítani, ugyanakkor mára már elmondható, hogy a nagyobb
egyetemi centrumokban a HÖK-ökhöz kapcsolódó szervezetek jelentõs vállalkozási
tevékenységet végeznek.

A kutatásról

A kutatás részeként elkészült egy kérdõíves vizsgálat (önkitöltõs kérdõív, zárt és
nyitott kérdésekkel) a HÖK-tisztviselõk körében vizsgálva a hallgatói szervezetekrõl,
az intézményekrõl, magyarán „a saját környezetrõl” alkotott képet, meglévõ isme-
reteket.

A lekérdezés 2004. október 15. és november 15. között zajlott; elsõ fázisában a
HÖOK vezetõképzõ rendezvényén, majd a minta alapsokaságát kiegészítettük kont-
roll mintával, olyan egyetemistákkal, fõiskolásokkal, akik nem tisztviselõi a hallga-
tói mozgalomnak.

A mintába összesen 169-en kerültek, de – a válaszadók motiváltságát jól jellem-
zi, hogy – egyetlen egy kérdés (még a válaszoló személy nemére vonatkozó sem)
sincs, ahol a válaszadás elérné a 100 százalékot.

12

HÖOK A Hallgatókért Alapítvány



A mintába került HÖK-ösök legfontosabb társadalmi jellemzõi

A kérdõívet kitöltõ 169 személy közel harminc százaléka született Budapesten,
további egyharmaduk született megyei jogú városban, míg a többiek vagy kisváros-
okból, vagy határainkon túlról származnak. Ez a szûk keresztmetszetû vizsgálat –
meglepetésünkre – tulajdonképpen megfelel az országos reprezentatív vizsgálatok
eredményeinek. Ezekben az empirikus kutatásokban is a budapesti és a nagyvárosi
születésû fiatalok vannak többségben.

A vizsgálatba került fiatalok több mint a hatvan százaléka 1981 után született
(azaz 24 évnél fiatalabb), legtöbben 1982-es és 1983-as születésûek (22, 23 éve-
sek).

Az adatok is jelzik azt a késõbbiekben más kérdéssel kontrollált információt,
hogy a HÖK-tisztviselõk többsége nem gólyaként kezdi-kezdte a pályafutását.

Oktatási intézményt tekintve a HÖK-tisztviselõk körében készített vizsgálat nem
reprezentálja a felsõoktatás intézményrendszerének valós struktúráját és a hallga-
tók intézményi megoszlását, ugyanakkor reprezentálhatja a hallgatói mozgalom
iránt az egyes intézménytípusokban mutatkozó érdeklõdést. (Ezen utóbbi állítás
természetesen nem igazolható a jelen felmérés adataival, ennek alátámasztására
csak az országos hallgatói mozgalom történetét vizsgáló kutatás vállalkozhatna.) Az
Oktatási Minisztérium statisztikái alapján 2004-ben többen jártak fõiskolára, mint
egyetemre, a mi kis vizsgálatunkból azonban az derül ki, hogy a HÖOK vezetõképzé-
sén többségében egyetemekrõl küldött hallgatók vettek részt. Legtöbben a Budapes-
ti Mûszaki- és Gazdaságtudományi Egyetemrõl, a Debreceni Egyetemrõl és az EL-
TE-rõl töltötték ki a kérdõívet. Alulreprezentáltak az állami fõiskolások, ugyanakkor
a nem állami felsõoktatás több intézményének hallgatója is képviseltette magát a
vezetõképzõn.

A HÖK-ök mûködésével kapcsolatos alapinformációk

A vizsgálatba került HÖK-tisztviselõk több mint a fele 2003-ban vagy 2004-ben
lett tisztségviselõ, további közel harminc százalékuk 2001 vagy 2002 óta tölt be vala-
milyen tisztséget. Rendkívül differenciált az a bizottsági rendszer, ahonnan a
HÖK-(többségében)-tagok érkeztek.

A tanulmányi bizottságtól a sportbizottságon, a gazdasági bizottságtól a kommu-
nikációs bizottságig mintegy 20-féle bizottsági tagságot soroltak fel. A mintába ke-
rültek túlnyomó többsége – ahogy azt jeleztük – tag vagy referens, de jelentõsnek
nevezhetõ a bizottsági elnökök, alelnökök aránya is.
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Fontos változás akár a néhány évvel korábban készített vizsgálatokhoz képest is,
hogy a hagyományos bizottságokhoz képest (tanulmányi, diákjóléti, stb.) mennyire
felértékelõdött a kommunikáció és a PR.

Ezen túl a HÖK-ök tevékenységének jellege az érdekképviseletibõl szolgáltatóvá
alakulás jegyeit mutatja, és a korábbihoz képest megváltozott, átalakuló profil kö-
vetkeztében a rendezvény és programszervezõ bizottságok tagjai voltak legtöbben a
HÖK-ös válaszadók között. Az adatok ugyanakkor arra utalnak, hogy a felsõoktatási
intézmények döntõ többségében egyaránt létezik tanulmányi, oktatási bizottság,
szociális és diákjóléti, valamint kollégiumi bizottság, továbbá jelentõs számú emlí-
tés született még a rendezvény és programszervezõ, a gazdasági és pénzügyi, a kul-
turális és sport, a külügyi, valamint a már említett kommunikációs, PR, tájékozta-
tási bizottságokról is.

A HÖK tisztviselõk más hallgatói öntevékeny körben, szakmai szervezetben csak
igen kis részben vesznek részt. Úgy tûnik, hogy a tanulás, valamint a szervezeti élet
mellett nem jut elég idõ, energia (és vélhetõen pénz) az öntevékeny körökben való
aktív szerepvállalásra.

A jelenlegi HÖK tagság egyébként minden hatodik fiatalnál esik egybe a kollégiu-
mi bizottsági tagsággal.

A mintába kerültek kevesebb, mint a negyede vesz (vagy vett) részt más civil
szervezet munkájában.

Több kérdés vizsgálta a hallgatók középiskolai aktivitását. Középiskolában min-
den harmadik osztálybizottsági, minden negyedik iskolai bizottsági tag volt.

Települési diákszervezetben már csak 9 százalékuk, míg megyei, illetve orszá-
gos diákszervezetben mindössze egy-egy személy tevékenykedett.

A HÖK-ök szolgáltatásai, és a HÖK-ök és az intézményen belül
mûködõ egyéb csoportok kapcsolata

A HÖK és a karon/intézményen belül mûködõ más hallgatói szervezetek kap-
csolatának értékelése részben kudarcba fulladt. Legfeljebb minden ötödik fiatal vá-
laszolt a kérdésre, a válaszok pedig olyannyira differenciáltak, hogy alig-alig írható
le tendencia belõlük, azaz az egyes intézményekben nagyon változatos lehet a HÖK
és más hallgatói szervezetek kapcsolata (valamint az ezzel kapcsolatos hallgatói ön-
kormányzati tisztviselõi aktív ismeret).
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Az mindenesetre látszik, hogy a sportkörökkel, bizonyos kulturális szervezõdé-
sekkel (például énekkarokkal, egyetemi, fõiskolai újságokkal, egyetemi klubokkal)
és nemzetközi szakmai szervezetekkel (AIESEC, IAESTE) van valamiféle kapcsolata
a HÖK-öknek, HÖK-ösöknek.

A HÖK-ök és a doktoranduszok, a tudományos diákkörök, valamint kollégiumi
bizottságok közötti kapcsolat értékelésére szélesebb lehetõség nyílik. Amennyiben
van az intézményben doktori képzés (ez csak az egyetemek akkreditált doktori isko-
láiban lehetséges), akkor a doktoranduszok képviseletét a HÖK-be integráltan, vá-
lasztott képviselõ útján látják el.

A kollégiumi diákbizottságok helyzete hasonló, többségében a HÖK-be integrál-
tan tevékenykedik.

A tudományos diákkörök és a HÖK-ök kapcsolata már nem ennyire egyértelmû.

Szinte minden intézményben mûködik valamilyen formában a TDK, de többsé-
gükben nem a HÖK-be integráltan, hanem attól függetlenül, de vele formalizált
együttmûködésben.

A HÖK-ök mellett minden negyedik intézményben mûködik úgynevezett szakos
hallgatói képviselet.
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1. táblázat Az intézmény és a HÖK szolgáltatásainak értékelése*
(0-100 fokú skála átlagértékei)

szolgáltatás
intézményi át-

lagérték
HÖK

átlagérték
munkatársak felké-

szültsége 67,42 66,04

ügyintézés gördülé-
kenysége 57,08 57,03

fogadóórák hatékony-
sága 57,31 67,42

információkhoz való
hozzáférés 59,07 67,69

könyvtár használható-
sága 68,28 -

informatikai eszkö-
zökkel való ellátottság 64,92 -

jegyzetellátó szolgálta-
tásai 59,33 -

menza minõsége 61,84 -
kollégiumok színvo-

nala 60,27 -

fénymásolási lehetõ-
ségek 61,19 -

kulturális szolgáltatá-
sok 68,18 -

orvosi ellátások 54,91 -
sportolási lehetõségek 67,42 -
Fenti szolgáltatások

összességében 57,08 65,62

*Három „szolgáltatásnál” a menzánál, a kollégiumok színvonalánál és az orvo-
si ellátások esetében erõsen megnõ a nem válaszolók aránya, ami feltehetõen abból
adódik, hogy egyes intézményekben ezek a szolgáltatások nincsenek vagy csak na-
gyon korlátozott mértékben vehetõk igénybe, illetve a mintába került személyek
nem veszik igénybe, így nem ismerhetik az adott intézmény szolgáltatásait.
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A hallgatók az intézményi szolgáltatásokat tekintve a legelégedettebbek a „mun-
kájukhoz” talán leginkább szükséges könyvtárak használhatóságával. Az egyetemek
és a fõiskolák – az adatok tanúságai szerint – jó lehetõséget biztosítanak a kulturá-
lis, valamint a sportolás igények kielégítésére.

Jóval kisebb az ügyintézéssel, valamint a fogadóórákkal való elégedettség.

Összességében az egyetemek és fõiskolák által nyújtott szolgáltatásokat inkább
elégedetten konstatálják a hallgatók.

Még ennél is pozitívabb a HÖK-ök által nyújtott szolgáltatások megítélése.

Szinte minden esetben 65 pontnál magasabb az elégedettségi átlag (ez alól az
ügyintézés gördülékenysége a kivétel). A HÖK szolgáltatások összességében 65,62
pontos elégedettségi átlagot kaptak. Ez utóbbi azért is érdekes, mert a nem-HÖK-ös
kontrollcsoport tagjai – a vizsgálat más kérdésköréhez hasonló módon ennél a kér-
désnél is – is statisztikai hibahatáron belüli eltérés mellett a hallgatói képviselõk ál-
tal jelzett értékeket adták meg válaszaikban.

Az intézmények és a helyi HÖK által nyújtott szolgáltatások megítélése azonban
arra utal, hogy mindenképpen szükséges a helyi hallgatói mozgalom erõsítése, a
szolgáltatási struktúrájuk bõvítése és egységesítése.

Az egyéb nem intézményi és nem-HÖK-ös szolgáltatások közül a legtöbben a
karrier központokat, a hallgatói centrumokat, az egyetemi/fõiskolai klubokat, vala-
mint az intézményi újságokat említették. Ezekkel többségében elégedettek a hallga-
tók, bár kétségtelen: egy-egy erõsen kritikus megjegyzést is rögzített a felmérés.

A HÖK szolgáltatási közé tartozhat a szociális, a kutatói és a határon túli hallga-
tóknak járó ösztöndíj adományozása.

A megkérdezett HÖK-ös tisztségviselõk több mint 70 százaléka jelezte, hogy a
helyi hallgatói önkormányzat oszt saját hatáskörében szociális ösztöndíjat, közel 60
százalékuk rendkívüli szociális segélyt is nyújt, és mintegy harmaduknál írnak ki
tudományos kutatói ösztöndíjakat a hallgatóknak.

A határon túli magyar fiatalokat már csak minden 10. – mintába került – intéz-
ményben támogatják a HÖK-ök.

Szintén a HÖK lehetséges szolgáltatásai közé tartozhat a hallgatói véleményezési
rendszer mûködtetése. Az intézmények több mint kétharmadánál bizonyosan mû-
ködik a véleményezési rendszer, méghozzá szemeszterenkénti rendszerességgel.

A HÖK-ök rendszeres, kari/intézményi programjai közül a két legfontosabb a gó-
lyatábor és a gólyabál. Gyakorlatilag, aki válaszolt a kérdésre ezt a két programot
mindenképpen megemlítette.
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Ezen túlmenõen a HÖK-ök által kínált programok erõsen szórnak. A sportren-
dezvények és a különbözõ bulik, egyetemi/fõiskolás napok, bálok, fesztiválok, vala-
mint az évnyitó és évzáró rendezvények uralják az említéseket.

A HÖK-ök önállóan elsõsorban a sport és a kultúra terén nyújtanak szolgáltatá-
sokat, de többen megjegyezték az egyetemi/fõiskolai klubok üzemeltetését és a
fénymásolási, irodai szolgáltatási lehetõségeket, sõt néhány helyen a HÖK a jegyzet-
kiadásban is részt vesz, esetenként kulturális programokhoz köthetõ szolgáltatáso-
kat (például színházjegy árusítás, kedvezményes bérletek eladása) is nyújt.

A HÖK-ök több, mint felének van saját újságja, kevesebb, mint egytizedüknek
saját intézményi zártláncú televíziós programja, valamint további egytizedük ren-
delkezik felügyeleti jogkörrel egyéb médiumokban (lásd 1. ábra).

1. ábra A HÖK-ök média birtoklása
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A HÖK-ök érdekképviseleti funkciója

A hallgatókat a HÖK az intézmények nagy részében 30-33 százalékos arányban
képviseli. Vannak extrém esetek 4 százaléktól (egyházi intézmények esetében) az
50 százalékig (a törvény csak bizonyos intézményi bizottságokban engedi ezt, vélhe-
tõen erre, és nem a kari/intézményi vezetõ testületekben való részvételre gondolha-
tott a válaszadó), de kétségtelenül a leggyakoribb említés az egyharmados arány.

Az intézmények döntõ többségében évente, mintegy tizedüknél kétévente tarta-
nak HÖK-választásokat. A választások egyértelmûen közvetlen hallgatói részvétellel
zajlanak, míg a HÖK elnököket általában maguk a HÖK képviselõk választják meg.

A képviselõjelöltek leginkább az intézményei médiumokban, a kari fórumokon
és részben a kollégiumi gyûléseken fejtik ki álláspontjukat. Valamivel több, mint
minden második HÖK-tisztviselõ érzékel együttmûködést, vagy tud együttmûkö-
désrõl az egyes jelöltek között a kampány során.

Az elmúlt két választási periódusban – a válaszadók emlékezete szerint – a vá-
lasztásokon a hallgatók 44-46 százaléka jelent meg. A két szélsõ arány a 20 és a 85
százalék volt, míg legtöbben a 30 százalékos arányt jelölték meg.

A HÖK szervezetek intézményen belüli együttmûködését – függetlenül attól,
hogy egykarú vagy többkarú intézményrõl van-e szó – a kérdésre válaszolók több-
nyire elfogadhatónak, helyenként jónak tartják.

Többen jelezték, hogy az idõsebb képviselõk már kialakították a jó kapcsolatot
az egyetem felsõ vezetésével vagy más karok vezetõivel, így reménykednek a „har-
monikus folytatásban”. Néhányan jelezték azonban (mind HÖK-ös, mind
nem-HÖK-ös válaszadók egyaránt), hogy lehetnek az intézményen belül kiöregedé-
si problémák, valamint arra utalnak, hogy bizonyos területeken ugyan látványos a
HÖK mûködése, de a valódi érdekképviseleti funkcióját nem mindig tudja betölte-
ni.

Valamivel több, mint minden harmadik fiatal említette, hogy a HÖK, mint hall-
gatói szervezet részt vesz valamilyen országos vagy nemzetközi szakmai szervezet
munkájában, a válaszolók „természetszerûen” a HÖOK-ot jelölték meg a legna-
gyobb arányban.
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A HÖOK megítélése

A HÖOK regionális, országos szintû mûködésének szöveges értékelésére csak
nagyon kevesen vállalkoztak.

A többség vagy „nem ismeri eléggé a HÖOK-ot", illetve nem tudja megítélni a re-
gionális vagy országos szintû mûködést.

Amikor különbözõ verbális skálán értékelték a HÖOK-ot ugyanez a bizonytalan-
ság érvényesült véleményükben. Jelzi ezt, hogy a HÖOK ismertsége 100 fokú skálán
alig 30 pontos, míg a tevékenységének a megítélése alig haladja meg az 50 pontot (a
közepes szintet). Tehát a HÖOK-nak sokkal élénkebb, látványosabb és hatékonyabb
kommunikációt kell folytatnia saját bázisa felé, hiszen úgy tûnik, hogy a korábbi
évek során felhalmozott ismertségi és bizalmi tõkéje mára elfogyott.

A HÖK-ösök teljesen bizonytalanok abban a kérdésben is, hogy a politikai pártok
hatással vannak-e az országos hallgatói szervezet vezetõinek kiválasztására.

Mintegy harmaduk szerint nem, közel ötven százalékuk bizonytalan és mintegy
ötödük jelzi, hogy a „nagypolitika igenis befolyásolja” a HÖOK vezetõinek kiválasz-
tását.

Ugyanakkor kedvezõnek tekinthetõ, hogy a hallgatók szerint a HÖOK hatással
van (azaz jól képviseli a hallgatók érdekeit) a politikai pártok felsõoktatással és ifjú-
ságpolitikával kapcsolatos tevékenységére.

A politikai pártok befolyásképességét nem helyeslik a mintába került fiatalok.
Majd minden második hallgató szerint a politikai pártok az intézmények nem-hall-
gatói vezetõinek kiválasztására hatással vannak, de a hallgatói képviseleteket nem
befolyásolják (közel háromnegyedük vélekedik így). Ezek után nem véletlen, hogy a
hallgatók közel 90 százaléka maximálisan egyetért a felsõoktatási intézmények
pártpolitikai semlegességével és függetlenségével.
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A felsõoktatási intézményeken
belüli hallgatói öntevékenység

világhálón való megjelenésének vizsgálata
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A felsõoktatási intézmények honlapjainak vizsgálata 2005. február 25. és márci-
us 31. között zajlott le. A hallgatói öntevékeny körök vizsgálata során fontos szem-
pontként jelent meg az adott felsõoktatási intézmények egyetemi, kari hallgatói ön-
kormányzatainak, öntevékeny köreinek a világhálón való megjelenése, a honlapok
elérhetõsége, információs tartalma, kivitele, kezelhetõsége.

A láthatóságot, megjelenést, informálást egyfajta „fontossági mérceként” kezel-
tük, a vizsgált intézmények öntevékeny köreinek súlyát, jelentõségét, szerepét igye-
keztünk kiszûrni a kapott információkból.

A vizsgált felsõoktatási intézmények kiválasztásakor igyekeztünk leképezni az
ország összes régióját, valamint arra is figyeltünk, hogy a vizsgálatban fõiskolák és
egyetemek is képviselve legyenek, állami illetve nem állami alapításúak egyaránt.

A fentieknek megfelelõen az alábbi egyetemek és fõiskolák honlapjait látogattuk
meg, és tudtuk érdemben bemutatni:

• Pécsi Tudományegyetem /www.pte.hu/

• Nyíregyházi Fõiskola /www.nyf.hu/

• Debreceni Egyetem /www.unideb.hu/

• Miskolci Egyetem /www.uni-miskolc.hu/

• Eszterházy Károly Fõiskola /www.ektf.hu/

• Széchenyi István Egyetem, Gyõr /www.sze.hu/

• Semmelweis Egyetem /www.sote.hu/

• Eötvös Lóránd Tudományegyetem /www.elte.hu/

• Berzsenyi Dániel Fõiskola /www.bdtf.hu/

• Általános Vállalkozási Fõiskola /www.avf.hu/

• Pázmány Péter Katolikus Egyetem /www.ppke.hu/

• Evangélikus Hittudományi Egyetem /http://teol.lutheran.hu/

• Károli Gáspár Református Egyetem /www.kre.hu/
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PÉCSI TUDOMÁNYEGYETEM

A Pécsi Tudományegyetem honlapjáról gyorsan és egyszerûen jutunk el az
Egyetemi Hallgatói Önkormányzat /EHÖK/ oldalára, innen pedig hasonló módon
érhetjük el a kari HÖK-öket:

• Állam és Jogtudományi Kar, Hallgatói Önkormányzati Testület
/pteajkhot.uw.hu/

A jogi kar hallgatói oldalán az alábbi öntevékeny körök jelennek meg a „Szerve-
zet” kategórián belül:

• European Law Students Association
A „The European Law Students Association” joghallgatók és a diplomát követõ
öt éven át, fiatal jogászok nemzetközi, politikailag semleges, non-profit szerve-
zete, számos (S&C, AA, STEP, BSV) programmal.

• Expressis Verbis
Az Expressis Verbis ("nyíltan kimondva") a pécsi jogi kar havonta megjelenõ
lapja, mely 2003-ban elnyerte az Év Diáklapja címet.

• Fiatal Értelmiségi Klub
A Fiatal Értelmiségi Klub az Értelmiségi Klub diákszervezete, mely jogi kari kez-
deményezésre már szinte valamennyi karon megalakult. Célja a rendszeres
programszervezés (Alkotmánybírósági és börtönlátogatás valamint egyéb szak-
mai elõadások) és az érdekképviselet.

• Óriás Nándor Szakkollégium
Az angolszász college-ok mintájára szervezett, az öntevékenységen, a résztvevõk
aktivitásán alapuló kiscsoportos rendszer, ahol az oktatás-kutatás kilenc tagozat
keretében folyik.

• Pécsi Boregylet
A Pécsi Boregylet hét éves szervezet, mely a kulturált borfogyasztás terjesztésére
alakult. Tagja kizárólag a PTE ÁJK nappalis, férfi hallgatója lehet.

• Sakk-kör
A honlap tájékoztatása szerint 2005. februárjától a PTE ÁJK HÖT sakk-kört indít
kezdõknek és haladóknak.
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• Illyés Gyula Fõiskolai Kar, Hallgatói Önkormányzat /hok.igyfk.pte.hu/
A hallgatói önkormányzat oldalán a kar hallgatói klubjának programja jelenik
meg.

• Közgazdaságtudományi Kar, Hallgatói Önkormányzati Testület
/www.pecsikozgaz.hu/

A kari Testület oldalán a „Szervezetek” kategóriában találunk öntevékeny körö-
ket:

• AEGEE pécsi szervezete
Az AEGEE pécsi szervezetét bemutató oldal igen részletes, kitér a nemzetközi
szervezet tevékenységének, történetének áttekintésére is, és részletesen taglalja
a pécsi szervezet mûködését, programjait.

• AIESEC /Közgazdászhallgatók Nemzetközi Szervezete/ pécsi bizottsága
A tájékoztatóban a nemzetközi szervezet pécsi bizottságának a szervezetrõl ké-
szített bemutatkozója olvasható, megismerhetjük az AIESEC keretében mûködõ
magyar bizottságokat is.

• ÁSZ Rádió
A Pécsi Tudományegyetem Közgazdaságtudományi Karának hallgatói által ké-
szített rádiómûsor.

Az oldal tájékoztatása szerint az ÁSZ Rádió egy újabb kezdeményezés a pécsi
„Közgáz” nevének öregbítésére, a hallgatók informálására, és a diákok közötti
összetartozás-érzés erõsítésére. Ezen kívül szeretnének nyilvánosságot biztosí-
tani a karon megrendezésre kerülõ fontosabb rendezvényeknek is.

• Fiatal Értelmiségi Klub – FÉK
A klub célja a tájékoztató szerint a hallgatók valódi értelmiségivé válásának elõ-
segítése, látókörük szélesítése. Ennek érdekében – közéleti és egyetemi szerep-
lõket is bevonva – szerveznek fórumokat, valamint közösségerõsítõ kötetlenebb
programokat.

• Fészek újság
A Hallgatói Önkormányzati Testület és az Ifjú Közgazdászokért Alapítvány támo-
gatásával megjelenõ lap 1100 példányban áll a hallgatók és az oktatók rendelke-
zésére, térítésmentesen.

• Ifjú Közgazdászokért Alapítvány
A kar hallgatóinak kezdeményezéseként létrejött alapítvány tevékenysége igen
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sokrétû, kezdve a felvételi elõkészítéstõl a programszervezésig, egészen az uta-
zási támogatásig és nyelvvizsgára való felkészítésig.

• Magyar Közgazdasági Társaság Ifjúsági Bizottsága
Az MKT a magyar közgazdászok legrégibb – több mint száz éves – és legjelentõ-
sebb szervezete, amely a közgazdasági ismeretek terjesztését, a szakmai közélet
fejlesztését és a közgazdászok általános érdekeinek képviseletét vállalta felada-
tául.

Az 1990-es évek közepén sor került valamennyi megyei szervezet ifjúsági vezetõ-
ségének újraválasztására, így az ország összes gazdasági felsõoktatási intézmé-
nyében jelen van a Magyar Közgazdasági Társaság ifjúsági szervezete. A Magyar
Közgazdasági Társaság Baranya Megyei Ifjúsági Bizottsága 1996 márciusában
alakult meg. Az általuk szervezett programokhoz a Társaság nyújt szakmai hát-
teret és korlátozott pénzügyi támogatást. Céljuk a hallgatók integrálása a szak-
mai életbe, kapcsolatteremtés a már mûködõ szervezetekkel, és nem utolsó
sorban az egyetemi képzés gyakorlatiasabbá, színesebbé tétele a hallgatók szá-
mára elérhetõ módon.

• Pécsi SPORTFOLIO Hallgatói Sport Egyesület
Az egyesületet 2002 októberében jegyezték be, célja a rendszeres sportlehetõség
biztosítása a hallgatók számára; sportversenyek, tornák szervezése különbözõ
sportágakban; kirándulások és túrák megszervezése; valamint sporteszközök
beszerzése és lehetõség szerint térítésmentes bérbeadása az azt igénylõk számá-
ra.

• Pollack Mihály Mûszaki Fõiskolai Kar, Hallgatói Önkormányzat
/www.hok.pmmf.pte.hu/

A kar hallgatói önkormányzatának internetes oldala szerint a HÖK tagok szerve-
zik a hallgatók kulturális, sport és közösségi életét.
Az oldalon külön linkként jelenik meg a

• Juhász Jenõ Szakkollégium /jjsz.pte.hu/
A szakkollégiumot 2003 tavaszán alapította meg a Kari Tanács és a Hallgatói Ön-
kormányzat azzal a céllal, hogy összefogják a tehetséges, szakmai, tudományos,
vagy kutatási munkát végzõ diákokat. A Juhász Jenõ Szakkollégium a PTE-PMMK
önálló szervezeti egysége, mely 50 tagot számlál és a szakkollégiumi vezetõség
irányítja, melyet a szakkollégiumi elnök vezet. Munkájukat a szakkollégiumi ta-
nárok segítik és ellenõrzik, mûködését a tagok öntevékenysége biztosítja.
A szakkollégium oldaláról tudunk továbblépni:
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• A Fonó kézmûves alkotókör oldalára.
A tájékoztató szerint az alkotókör a klasszikus közösségi élet, valamint a változa-
tos és kreatív szabadidõ-eltöltés érdekében jött létre és mûködik.
Ugyancsak a szakkollégium oldaláról tudunk továbblépni:

• Juhász Jenõ Szakkollégium „Pingvinsimogató” Linux-Önképzõköre oldalára
A szakkollégium informatikusainak kezdeményezésére létrejött kör keretében
az érdeklõdõk a pingvines-linuxos rendszerrel ismerkedhetnek heti rendsze-
rességgel.

NYÍREGYHÁZI FÕISKOLA

A Fõiskola honlapján a „Szervezeti egységek” kategóriában megjelenik a Hallga-
tói Önkormányzati Testület, öntevékeny körök mûködésére vonatkozó információt
nem találtunk, a „Kultúra” kategória feltöltés alatt állt.

DEBRECENI EGYETEM

A Debreceni Egyetem honlapján a „Hallgatóknak” › „Élet az egyetemen” ›
„HÖKök és egyesületek” kategóriákon juthatunk el a karok önkormányzatainak ol-
dalaira.

• Állam- és Jogtudományi Kar, Hallgatói Önkormányzat
/www.law.klte.hu/jatihok//

A kari hallgatói önkormányzat tájékoztatása szerint a HÖK kulturális és rendez-
vényszervezési bizottsága az illetékes a kulturális és szabadidõs programok szer-
vezése terén.

A kar és a kari hallgatói önkormányzat oldalán sem találtunk öntevékeny körök-
re vonatkozó információkat.

• Közgazdaságtudományi Kar, Hallgatói Önkormányzat
/www.de.ktk.hu/hok//
A kari hallgatói önkormányzat oldalának „Diákszervezetek” menüpontjából jut-
hatunk el az öntevékeny körök oldalaira.
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• DEX Mûhely /dex.unideb.hu/
A Debreceni Egyetemi Közgazdász Szakmai Mûhely a Debreceni Egyetem Köz-
gazdaság-tudományi Karának hallgatói, öntevékeny csoportja.
A Mûhely a klasszikus szakkollégiumi rendszerben mûködik, érdekessége, hogy
– a tájékoztatás szerint – a tagok együttlakását szorgalmazza, s ezügyben konk-
rét lépéseket is tesz. Az öntevékeny csoport bemutatkozója igen részletes és átte-
kinthetõ.

• AEGEE debreceni szervezete
Az AEGEE debreceni szervezetét bemutató oldal igen részletes, kitér a nemzet-
közi szervezet tevékenységének, történetének áttekintésére is, s részletesen tag-
lalja a debreceni szervezet mûködését, programjait.

• AIESEC /Közgazdászhallgatók Nemzetközi Szervezete/ debreceni bizottsága
A tájékoztatóban a nemzetközi szervezet debreceni bizottságának a szervezetrõl
készített bemutatkozója olvasható, megismerhetjük az AIESEC keretében mû-
ködõ magyar bizottságokat is.

MISKOLCI EGYETEM

Az egyetem honlapjáról egy kattintással juthatunk el az Egyetemi Hallgatói
Önkormányzat /www.mehok.uni-miskolc.hu/ oldalára, ahonnan áttekinthetõ
módon nyerhetünk rálátást az intézményen belül mûködõ öntevékeny csoportokra
és mûködésükre. Fontosnak tartjuk kiemelni, hogy a vizsgált intézmények közül a
Miskolci Egyetem volt az egyetlen, mely a honlapján intézményi szinten is érdem-
ben foglalkozott az öntevékeny körökkel, csoportokkal.

Az EHÖK oldalán kétféle módon is találkozhatunk az öntevékeny körökkel: az
egyetemi szinten is jelentõs csoportok külön is bemutatásra kerülnek, míg a kisebb
körök a felsorolás szintjén jelennek meg. A honlap egyedüliként a vizsgáltak közül
külön is taglalja az öntevékeny körök létrehozásának feltételeit, kritériumait.

• A Miskolci Egyetem Diáksportköre
A Diáksportkör sportrendezvényeket szervez az egyetem hallgatóinak és dolgo-
zóinak, bemutatja, népszerûsíti és támogatja az egyetemi amatõr sportot.

• Dudujka-völgyi Rókák Baráti Társasága
A társaság az 1995-ös Selmeczi Diáknapok megrendezése céljából jött létre, tag-
sága a Miskolci Egyetemen mûködõ mûszaki karok (bányász, kohász, gépész)
férfi hallgatóiból tevõdik össze.
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• Állam- és Jogtudományi Kar

• Jogász Örökbaráti Egyesület
Az egyesület célja a selmeci diákhagyományok és az ME-ÁJK hagyományainak
ápolása, a végzett, illetve a jelenleg is az ME-ÁJK hallgatói, oktatói közti kapcsola-
tok erõsítése, az országban mûködõ, és külföldi jogi karokkal, valamint hasonló
célokkal rendelkezõ civil szervezetekkel való kapcsolattartás.

• Gazdaságtudományi Kar

• Tõzsde klub
A Tõzsdeklub a pénzügyi befektetések és a befektetési piacok iránt érdeklõdõ
egyetemisták számára információs központként teszi elérhetõvé a legfrissebb
napi tõzsdei, hazai és világgazdasági- híreket éppúgy, mint a kutatómunkához,
egyetemi TDK-dolgozatokhoz is felhasználható- szakirodalmat, adatokat, infor-
mációkat. A klub célja a hazai pénzügyi szakemberképzés támogatása, valamint
széleskörû gazdasági információk szolgáltatása a kar hallgatói számára.

• Miskolci Öntevékeny körök
A Miskolci Egyetem hallgatói öntevékeny csoportokat (kör, klub, stb.) alakíthat-
nak tanulmányi, tudományos, közmûvelõdési, sport és egyéb jogszabályokban
megengedett célból. A megalakuláshoz legalább 10 hallgató szükséges.
Az öntevékeny csoport megalakulását a karon mûködõ csoport esetében a kar
vezetõjének, a kari Hallgatói Önkormányzatnak, karon kívüli vagy karközi cso-
port esetében a rektornak és az egyetemi Hallgatói Önkormányzatnak be kell je-
lenteni. A bejelentésnek tartalmazni kell a tevékenység célját, formáját, a veze-
tõk nevét, lakcímét és a csoport mûködési helyének megjelölését, amennyiben
van, alapító okiratát és mûködési szabályzatát. Az öntevékeny csoport a Hallgatói
Önkormányzat útján különbözõ erõforrásokért a rektorhoz, illetve a kar vezetõ-
jéhez fordulhat. A részére így biztosított összeggel, anyagi eszközökkel (elszámo-
lási kötelezettséggel) maga gazdálkodik. A ME-HÖK, illetve a MESZ pályázatok
útján támogatja.

Az öntevékeny csoportok egyetemi regisztrációja szerint az alábbi csoportokat
találtuk a honlapon:

• AIESEC

• Borsodi Anyagmérnökök Köre (BAK-ELIT)

• ME Bartók Béla Énekkara

• Citromfa Politikai Mûhely

• ÉRTED!? Hallgatói Öntevékeny Csoport

29

Civil szervezetek és hallgatói öntevékenység a hazai felsõoktatásban



• Energetikai Szaktanács

• Fafaragó Öntevékeny Diákkör

• Gépgyártói Szaktanács

• IAESTE

• IDIOTEAM Frisbee csapat

• Jogász Örökbaráti Egyesület

• Kohász Klub

• Korhely Baráti Társaság

• Kézilabda Csapat

• Logisztikai Szaktanács

• Lord Tylor Társadalomtudományi Társaság

• MEAFC

• MEPSZK

• Mûszaki Menedzser Szaktanács

• Nádasdy Kálmán Színpad

• OMBKE

• Polir

• S&W Mûvészeti Együttes

• Szaknapszervezõk Ö.CS.

• Szövegszeretõk alternatív szövetsége

• Vadlaw

• Vegyipari Gépész Szaktanács

• Versmondó

A felsoroláson kívül az öntevékeny körökre vonatkozó egyéb információt a hon-
lap nem tartalmaz.
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ESZTERHÁZY KÁROLY FÕISKOLA

Az Eszterházy Károly Fõiskola honlapján a „Hallgatói oldalak” menüpont vezet
el a Hallgatói Önkormányzat /www.ektf.hu/hok// oldalára, ahol egyedüli hallga-
tói kezdeményezésként az EKF Hallgatói Klubbal találkozhatunk.

SZÉCHENYI ISTVÁN EGYETEM

A Széchenyi István Egyetem honlapjáról a „Szervezetek” kategóriában találjuk
meg a Hallgatói Önkormányzatot, innen léphetünk tovább a minket érdeklõ ol-
dalakra.

• Stephanus lovagrend /stephanus.uw.hu/
A Stephanus Lovagrend célja a Széchenyi István Egyetem hallgatói életének szí-
nesebbé-, jobbá tétele, hagyományainak ápolása, újak teremtése, s emellett
Gyõr városához és az egyetemhez való kötõdés, közösséghez való tartozás érzé-
sének erõsítése.
A Rend fõként rendezvényein keresztül igyekszik lehetõséget biztosítani tagjai
számára kapcsolatteremtésre, kultúrált szórakozásra.

• IAESTE – Magyar Mérnökhallgatók Egyesülete
A nemzetközi szervezet gyõri tagozata.

• AIESEC
A nemzetközi szervezet gyõri tagozata.

• Magyar Közgazdasági Társaság Gyõri Ifjúsági Szervezete /mktgyisz.sze.hu/
A MKT-GYISZ 1999-ben alakult, ma már a Széchenyi István Egyetem legnagyobb
taglétszámú szakmai, hallgatói szervezete, közel 200 taggal. Elsõdleges célja a
közgazdász hallgatók támogatása a munkaerõ-piacon való elhelyezkedésben,
azáltal hogy gyakorlati helyeket biztosít számukra, segíti õket kapcsolati tõkéjük
kiépítésében, mind elméleti mind gyakorlati tudásuk bõvítésében, valamint
szakmai továbbképzésükben.

• GYEKE – Gyõri Egyetemért Közhasznú Egyesület /www.gyeke.hu/
A GYEKE szervezi és bonyolítja le az Egyetem összes nagy volumenû rendezvé-
nyét a báloktól kezdve egészen az Egyetemi Napok hagyományos programsoro-
zatáig. Az egyesület részt vállal az egyetemi polgárság mindennapjaiban is önte-
vékeny körök, szervezetek támogatásával, tehetséges hallgatók segítésével, vala-
mint igyekszik fellendíteni Gyõr város kulturális életét.
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• Kollégiumi Studió
Önkéntesekbõl álló audió- és videóstudió, a kollégiumban rendszeres adással
jelentkeznek a hét majdnem minden napján, reggel és este egyaránt.

SEMMELWEIS EGYETEM

A Semmelweis Egyetem oldaláról a „Hallgatói élet” menüponton keresztül ju-
tunk el az öntevékeny körök bemutatkozó oldalára, az itt fellelhetõ két csoport
ugyanakkor nem tartozik kifejezetten a hallgatói öntevékeny csoportok körébe.

• Instruktor Öntevékeny Csoport /www.iocs.uw.hu/ honlapja a tájékoztatás sze-
rint „folyamatos fejlesztés alatt áll"; tevékenységeik csak említés szintjén jelen-
nek meg, de e-mail címmel együtt: gólyatábor, gólyabál, gólyahajó, ökörsütés,
instruktorképzés, Empátiás tábor.

• Baráti Kör az Egyetem hagyományainak ápolása mellett többek között támogat-
ja hallgatók külföldi tanulmányutakon és kongresszusokon való részvételét, a
hallgatói sportversenyeket (Medikus Kupa, Tudás útja fútóverseny).

EÖTVÖS LORÁND TUDOMÁNYEGYETEM

A kari hallgatói önkormányzatok és az ezek mellett tevékenykedõ öntevékeny
csoportok az Egyetemi Hallgatói Önkormányzat oldalán keresztül lelhetõk fel.

• Az öntevékeny körök jelentõs része a Bölcsészettudományi Kar keretében fej-
ti ki tevékenységét.

• Ajtósi Filmklub
Az Ajtósi Filmklub féléves sorozataiban a filmtörténet legmaradandóbb alkotá-
sai mellett bemutatja az utóbbi évek azon filmjeit, melyeket várhatóan a klasszi-
kusok közé sorolnak majd.

• Brazil-Magyar Társaskör
A Brazil-Magyar Társaskör egy évtizede alakult meg Budapesten. Tagjai havi
rendszerességgel találkoznak, hogy a brazil kultúra egyes kérdéseirõl elõadáso-
kat hallgassanak. Az elõadók, többnyire neves szakemberek – irodalmárok, tör-
ténészek, üzletemberek, diplomaták, esetleg világutazók – témaválasztása igen
szerteágazó. A Társaskör vezetõségének az a célkitûzése, hogy évrõl-évre olyan
programot állítson össze a magyar közönség számára, mely hitelesen és színe-
sen mutatja be Brazília sokféleségét hagyományain, zenéjén, irodalmán, film-
mûvészetén keresztül.
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• Dayka Gábor Társaság
A Dayka Gábor Társaság egyetemi hallgatók és doktoranduszok által életre hívott
egyesület, amely lehetõséget ad a tudományos pályára készülõ diákoknak és a fi-
atal oktatóknak, hogy elképzeléseiket, kutatási eredményeiket fogékony szelle-
mi környezetben, kulturáltan megvitassák, akár más humán tudományágak-
ban elmélyült társaikkal is. A mûhely munkájában különös hangsúly esik arra,
hogy a tagok egymást is kölcsönösen segítve megismerjék a nemzetközi tudo-
mány legfrissebb áramlatait. Az egyesület ezen kívül nagy gondot fordít az egye-
temi kulturális élet fellendítésére, felolvasóesteket, filmklubot szervez, tudomá-
nyos konferenciákat rendez többnyire fiatal kutatók részvételével, valamint kiad
egy könyvsorozatot a L'Harmattan Kiadónál.

• Egyetemi Színpad
Az Egyetemi Színpad keretében jelenleg sok színkör létezik sokféle arculattal,
melyek egyelõre egymás mellett próbálnak, fesztiválokra járnak és fellépnek az
egyetemisták elõtt. A próbák állandó helye a nemrégiben az egyetemhez csatolt
TÓFK Kiss János altábornagy utcai épületében található nagyterme, itt próbál-
nak a különbözõ, egyetemi és fõiskolai kari színkörök (Csodaszínpad, Négy Put-
tó Színház, Brigád, Mozaik Mûvészeti Mûhely és Theatrum Chemotox 2,
Ganglion Kör), míg a kisteremben a spanyol darabokat adó Jacaranda.

• FESzT
Az egyesületi formában mûködõ Fõiskolások és Egyetemisták Színházi Társulá-
sának célja minõségi és jól szervezett, összehangolt egyetemi színjátszás megte-
remtése. Céljaik között szerepel egyrészt saját produkciók létrehozása – ideértve
a színjátszás mellett a költõi estektõl a koncertekig minden színpadon zajló ese-
ményt –, másrészt külsõ kezdeményezések támogatása saját erõforrásaikból.
Ellátják tagjaik érdekképviseletét, s rendezvényeikkel igyekeznek összehozni
azokat az egyetemistákat, fõiskolásokat, akiknek hasonlóan fontos a színház
ügye.

• Hallgatói Közéleti Klub
2000 novemberében alakult meg az ELTE Hallgatói Politikai Fórum, amely párt-
állástól függetlenül ismert politikusokat és közéleti személyiségeket hív meg az
egyetemre. A Politikai Fórum 2001 tavaszán Hallgatói Közéleti Klubként egyesü-
let formájában alakult újjá, és szintén neves politikusok részvételével tartotta
elõadásait.

• KÉSZ
A Keresztény Értelmiségiek Szövetsége az ország legnagyobb keresztény, ökume-
nikus civil szervezete, melynek 2001 májusában megalakult az ELTE-s helyi
csoportja is. A KÉSZ csoport feladatának tekinti bibliaórák, filmklubok és olyan
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közéleti fórumok szervezését, melyeken megszólíthatja a nem vallásos fiatalo-
kat is.

• Magyar Afrika Társaság
A MAT, amely a nagy-britanniai Royal African Society tagja, 1992-ben alakult
meg, tagjai elsõsorban kutatók, egyetemi oktatók és hallgatók. A MAT célja a Fe-
kete-Afrikáról szerzett ismeretek bõvítése és népszerûsítése, a tudományos ku-
tatás támogatása, publikálási lehetõség biztosítása az oktatók és hallgatók szá-
mára, kulturális rendezvények, tudományos konferenciák szervezése.

• Me-Cel-Forschungskreis, Me-Cel Tudományos Diákkör
A tudományos diákkör feladatának tekinti azon német szakos hallgatók felkaro-
lását, akik tevékenyen részt szeretnének tevékenyen venni a szak kulturális éle-
tében.

• MEKDSZ-BBK
A MEKDSZ – Magyar Evangéliumi Keresztyén Diákközösség – célja a diákok lelki
növekedése és az evangélium hirdetése. Számos egyetemen, fõiskolán megtalál-
hatók a szervezet diákkörei. Ezek közül egy az ELTE-BTK-n mûködõ Bölcsész
Bibliakör (BBK).

• MÉTA
A MÉTA Kommunikációs Nevelési Kör 1998 februárjában alakult az ELTE BTK
és TFK tanár szakos hallgatóiból, azzal a céllal, hogy a hallgatók az egyetem drá-
mapedagógiai programján tanultakat ki tudják próbálni a gyakorlatban.

• MITOLÓGUS KLUB
Az ELTE BTK összehasonlító vallástörténet, mítoszok, mitikus világképek iránt
érdeklõdõ hallgatóinak klubja.

• Országút Társulat
1997-ben alakult amatõr keresztény színjátszó csoport fõleg egyetemistákból
áll. Célja az amatõrség adta fesztelenséggel és szabadsággal élni, az öncélúság
kerülésével.

• Peter Greenaway Társaság
A társaság célja a Peter Greenaway által keltett kulturális szuperstruktúrának a
felfedezése és felfedése.

• Pillér Ifjúsági Kulturális Egyesület
Az egyesület célja, hogy lehetõséget biztosítson az egyetemistáknak és fõiskolás-
oknak kulturális és mûvészeti igényeiknek megfelelõ rendezvényeken való rész-
vételre.
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• Radikális Szabadidõ Színház
A színtársulat célja, hogy a tartalmas idõtöltés mellett lehetõséget biztosítson a
színház gyakorlati problémái iránt érdeklõdõ hallgatóknak.

BERZSENYI DÁNIEL FÕISKOLA

A Berzsenyi Dániel Fõiskola honlapján a „Hallgatói információk” vezet el a hall-
gatói önkormányzat oldalára, itt szerezhetünk tudomást – röviden – a HÖK céljai-
ról, tevékenységérõl. Említést találunk arról, hogy a HÖK pénzügyi eszközökkel tá-
mogatja a hallgatói öntevékeny köröket, utóbbiakról azonban nincs információ a
honlapon.

ÁLTALÁNOS VÁLLALKOZÁSI FÕISKOLA

A fõiskola honlapján a „Hallgatói szervezetek” kategóriában kapunk tájékozta-
tást az alábbi – öntevékeny köröknek minõsíthetõ – csoportok mûködésérõl:

• AIESEC

• XXI. sz. szerkesztõség

• Phil-wax filmklub

• Portfolió Egyesület

• ÁVF Kórus

A csoportok tevékenységérõl a honlapon érdembeli információt nem találtunk.

PÁZMÁNY PÉTER KATOLIKUS EGYETEM

Az Egyetem karainak (Hittudományi Kar, Jog- és Államtudományi Kar, Bölcsé-
szettudományi Kar, Információs Technológiai Kar) honlapjai közül csak az alábbi
kettõ esetében szerepelnek öntevékeny körök.

• Jog- és Államtudományi Kar
A jogi kar oldalán rövidebb „nyomozást” követõen juthatunk el – a „Cultura
Facultatis” ablakra kattintva – a karon megtalálható hallgatói öntevékeny cso-
portokhoz.
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• A hallgatói közösségi élet színesítésére létrehozott Lippay György Kör keretében
több öntevékeny kör is mûködik.

• A „Hallgatói csoportok” kategóriában az alábbi öntevékeny köröket találtuk:

• Színjátszó-kör

• Filmklub

• Foto-klub

A fentiek közül a honlapról csak a Foto-klubbal kapcsolatban szerezhettünk ér-
dembeli információkat.

• A „Kultúra” kategóriában az alábbi öntevékeny köröket találtuk:

• Leann Dubh zenekar

• Legis Actio zenekar

• Pázmány Kamarazenekar

• Bölcsészettudományi kar

A kar honlapján nem találunk a karon mûködõ civil szervezetekre vonatkozó
utalást, csak a karon végzetteket tömörítõ Öregdiák Szövetség neve tûnik fel, vala-
mint a Szövetségbe való jelentkezési lap kitöltésének és elküldésének lehetõsége.

EVANGÉLIKUS HITTUDOMÁNYI EGYETEM

Az Egyetem honlapján a hallgatói önkormányzat tevékenységét bemutató há-
rom mondatot, öntevékeny körökre vonatkozóan pedig egyetlen információt sem
találtunk.
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KÁROLI GÁSPÁR REFORMÁTUS EGYETEM

• Bölcsészettudományi Kar, Állam- és Jogtudományi Kar, Hittudományi
Kar
Az egyetem bölcsész-, jogi valamint hittudományi karának honlapján a Hallgatói
Önkormányzat bemutatkozóját olvashatjuk, öntevékeny körökre történõ utalást
nem találtunk.

• Tanítóképzõ Fõiskolai Kar
A Kar honlapján a Hallgatói Önkormányzat tevékenységének bemutatása során
találunk egy felsorolást arról, hogy számos szakkör, diákkör, klub, kézmûves
kör, valamint drámapedagógia, teaház, táncház mûködik. A diákság a Diákpres-
bitériumon keresztül szervezi az életét.
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Mélyinterjúk felsõoktatási civil
szervezetek vezetõ tisztviselõivel
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Mélyinterjú a Felsõoktatási Diákszervezetek Egyesülete
alelnökével, Bosnyák Tamással

Tevékenységi körök

A Nemzetközi Szakmai Diákszervezetek Kamarája (NSzDK) elnevezésû korábbi
ernyõszervezet jogutódjaként nyilvántartott Felsõoktatási Diákszervezetek Egyesü-
letének alelnöke két mûködési területet említ: egyrészt az érdekképviseletet, más-
részt pedig a célcsoportok számára kialakítandó elitképzést, a tagszervezetek támo-
gatását, segítését.

Az érdekképviseleti tevékenység keretében a szervezet nagy hangsúlyt fektet a
tagszervezetek számára létfontosságú pályázatok kiíróival való kapcsolattartásra, az
ide kapcsolódó lobbytevékenységre, valamint az ifjúsági-hallgatói szférához kapcso-
lódó civil szervezetekkel való együttmûködésre.

A 2004-es érdekképviseleti tevékenységük kapcsán az alelnök kiemeli a szerve-
zet részvételét a Felsõoktatási Törvény módosítását elõkészítõ egyeztetésekben,
ezen részvétel és tevékenység során kiemelt szerepet tulajdonít a szervezet kereté-
ben mûködõ szakkollégiumoknak, mint a szakmai hátteret biztosító „állandó bi-
zottságoknak”.

Az FDE alelnöke a szervezet másik tevékenységi területeként a tagszervezetek
számára biztosított elitképzések, vezetõképzõ programok szervezését, kivitelezését
említi.

Utóbbi szakmai programok egyre inkább döntõ súlyba kerülnek: a tagszerveze-
tek tagjai számára szervezett programok igen magas szintû pályázatírói, program-
szervezõi képzések formájában valósulnak meg.

Az alelnök a szakmai tréningek másik fontos céljaként a tagszervezetek közötti
jobb kommunikációt említi, és állítása szerint a szabadidõs tevékenységek a fen-
tebb említett programok keretében – mára már – csak kiegészítõ jelleggel jelennek
meg.

A szakmai programok éves szinten kerülnek megrendezésre, a tagszervezetek
aktív közremûködésével, teljes kihasználtsággal.

A minden év elején esedékes pályázatíró tréningprogram mellett kiemelendõ az
éves közgyûléshez kapcsolódó vezetõképzõ program.
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Kapcsolódási pontok a szakmai – felsõoktatási szférával

A szakmai-felsõoktatási szférával való közvetlen kapcsolattartás elsõsorban a
tagszervezetek feladata, az FDE mûködéséhez kötõdõen a közigazgatási szervekkel
– az Oktatási Minisztériummal és az Ifjúsági Családügyi Szociális és Esélyegyenlõsé-
gi Minisztériummal, korábban a Gyermek-, Ifjúsági és Sportminisztériummal –
való kapcsolattartása során elsõsorban az érdekvédelmi szempontokat tartja szem
elõtt.

A szakmai szinten történõ együttmûködés még nem jutott el arra a szintre, hogy
a szervezetet az érintett közigazgatási szervek rendszeresen bevonnák a szakmai fó-
rumok munkájába – mint ahogy az alelnök is fogalmaz: a közigazgatással való kap-
csolattartás, együttmûködés során „emberek vannak, fórum nincs”.

Szakmai szinten a 2005-ös évben a szervezet a szakkollégiumok országos képvi-
seletével kialakított kapcsolatot, valamint ezzel párhuzamosan tagszervezeteinek
tevékenyégét, aktivitását igyekszik továbbfejleszteni.

Civil szférával való kapcsolatok

Az FDE jelenleg nem tart fenn közvetlen kapcsolatot a magyar ifjúsági-civil szfé-
rával, a civil támogatási rendszer alakulása során ugyanakkor szorosabbá vált a
kapcsolat az ezen a téren jobban tájékozott Hallgatói Önkormányzatok Országos
Konferenciájával, mely szervezettel – mûködési területét tekintve – korábban is in-
tenzív kapcsolatban állt a szervezet.

Támogatások

A szervezet nem rendelkezik normatív állami támogatással, emellett mégis el-
mondható, hogy állami támogatásból finanszírozza mûködését és programjainak
döntõ többségét, az állami támogatások nagy része az Oktatási Minisztériumtól ér-
kezik – az OM és az FDE között meglévõ, évrõl-évre újonnan megkötött támogatási
szerzõdéseknek megfelelõen –, de megemlítendõk még a GYISM által nyújtott tá-
mogatások is, valamint az Nemzeti Civil Alapprogram létrejöttét követõen a 2004-es
civil keretbõl is sikerült a szervezetnek pénzügyi támogatást szerezni.

A szervezet programjainak szervezése során kisebb összegû nem állami támo-
gatásokhoz, kedvezményekhez is hozzájut, ezek elsõsorban a kivitelezésbe bevont
kereskedelmi cégek révén válnak elérhetõvé.
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Az FDE jóval komolyabb pályázói tevékenységet is folytathatna, de – mint ahogy
az alelnök is kiemeli –, céljuk elsõsorban a tagszervezetek ilyen irányú hatékony
szereplése, s ennek megfelelõen nem szeretnének konkurenciát jelenteni a pályá-
zati tevékenység során.

A meglévõ támogatási és pályázati rendszert minõsítve az alelnök kiemelte, hogy
a 2002-es évtõl komoly gondot okoztak a csökkenõ értékû támogatási és pályázati
keretek, érdembeli változás minden téren csak a 2004-es évtõl volt érezhetõ.

Civil mûködés

Az FDE szemszögébõl minõsítve a civil szférát, az alelnök kiemeli a támogatási
rendszer kapcsán szerzett tapasztalataikat: a civil szféra támogatási rendszere opti-
malizálódni látszik a Nemzeti Civil Alapprogram mûködésével, illetve ennek folya-
matos finomodásával, a közigazgatás komolyabb jelenléte a civil közélet szervezésé-
ben véleménye szerint nem indokolt.

Öntevékeny körök

A szervezet tagszervezeteinek mûködési- és hatásköre igen különbözõ, az orszá-
gos szinten mûködõ profi szervezetek mellett megtalálhatók a csak intézményi ke-
retek között tevékenykedõ, az adott szakoknak, szakmáknak megfelelõ tevékenysé-
get folytató kis egyesületek is.

A szervezeten belüli élet kapcsán az alelnök újabb tagszervezetek felvételét emlí-
ti, mint célt, továbbá hangsúlyozza, hogy prioritásként kezelik a szakkollégiumi
kapcsolatokat.

Változtatások

Az alelnök elsõsorban intézményi szinten lát olyan problémákat, amelyek a tag-
szervezetek mûködését nehezítik, itt példaként említi a felsõoktatási intézmények
által megállapított magas irodabérleti díjakat, és külön hangsúlyozza azt a tényt is,
hogy a kari hallgatói önkormányzatok illetve az érintett öntevékeny körök nem fel-
hõtlen viszonya miatt a meglévõ problémák nem mindig orvosolhatók.
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Véleménye szerint a csak intézményi szinten kezelhetõ problémák kapcsán
ugyanakkor mindenképpen szükség van a hallgatói önkormányzatok közremûkö-
désére, bevonására is.

Tagság aktivitása

A tagszervezetek, tagok aktivitása folyamatos a szervezet mûködésében. A tag-
szervezetek képviselõi jelen vannak a szervezet vezetõségében, a négy fõbõl álló el-
nökség tagjait közülük választják, mandátumuk egy évre szól, az éves megbízatás a
jogelõd NSZDK mûködési struktúrájának folytatása. Az egy éves ciklus kapcsán az
alelnök azt is megemlíti, hogy a megbízatás rövid idõtartama miatt az elnökségek
általában két ciklust töltenek ki.

A szervezet a saját programjainak szervezésébe, a tervezés folyamatába rendsze-
resen bevonja a tagszervezeteket is, gyakoriak a közösen beadott pályázatok.

Nemzetközi kapcsolatok

Az FDE közvetlen módon nem rendelkezik nemzetközi kapcsolatokkal, túlságo-
san nem is szorgalmazza ezek felkutatását. Ennek okaiként az alelnök megemlíti,
hogy az FDE jellege, mûködési sajátosságai miatt nemzetközi szinten kevés hasonló
„gyûjtõ jellegû” szervezõdést találni, ugyanakkor a tagszervezetek igen komoly
nemzetközi kapcsolatokkal rendelkeznek, s a szervezet inkább ezen kapcsolatok
bõvülését, elmélyülését próbálja segíteni.

Aktuális program-kezdeményezésként említi egy olyan szakmai „összehasonlí-
tó” fórum-sorozat elindítását, melynek keretében a tagszervezetek rálátást nyerhet-
nek az õket érintõ nemzetközi tendenciákra, szélesíthetik nemzetközi kapcsolatai-
kat a hozzájuk hasonló tevékenységi körrel rendelkezõ szervezetekkel.

Konkrét programok

A szervezetnek évek óta jól bejáratott programjai vannak, az alelnök ezek közül
is kiemeli a hagyományosan az év elején megrendezendõ pályázatíró képzést. Ha-
sonlóan fontos rendezvény az éves közgyûlés keretében megszervezett vezetõképzõ
is.
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Az említett programok kapcsán az alelnök elmondja: eddig csak tagszervezetek-
nek szóló, zárt programokban gondolkodtak, ettõl az évtõl ugyanakkor már a teljes
hallgatói szféra felé nyitnak.
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Mélyinterjú a Felsõoktatási Országos Szövetsége elnökével,
Borbás Józseffel

Tevékenységi körök

A tizenhatodik éve mûködõ szervezet elnöke a FEKOSZ legfontosabb tevékeny-
ségi köreként a felsõoktatási kollégiumok érdekeinek védelmét, s ezen tevékenység
mintegy kiegészítéseként a kollégiumok mindennapjaihoz kapcsolódó rendezvé-
nyek szervezését, lebonyolítását említi. A fontosabb rendezvények és programok
kapcsán kiemelte a kollégisták számára találkozási lehetõséget nyújtó FEKOSZ Nyá-
ri Találkozót, amelynek szakmai része elõadásokból, valamint a megjelent kollégiu-
mi képviselõk és aktivisták véleménycseréjébõl áll, míg a szabadidõs, szórakoztató
jellege révén lehetõséget jelent a tagoknak a kikapcsolódásra, szorosabb személyes
kapcsolatok kialakítására.

Fontos, de már két éve – anyagi okok miatt – elmaradó rendezvénye a szervezet-
nek a Lak-Hatás Konferencia, melyet 2005-ben mindenképpen meg szeretnének
szervezni. A rendezvények körében meg kell említeni továbbá a FEKOSZ regionális
szervezeteinek találkozóit. A tavaszi és õszi regionális találkozók keretében a felsõ-
oktatási intézmények adott régióban mûködõ kollégiumainak képviselõi gyûlnek
össze eszmecserére.

Kapcsolódási pontok a szakmai felsõoktatási szférával

A FEKOSZ és az Oktatási Minisztérium között rendszeres az informális kommu-
nikáció, az együttmûködésre az egyeztetõ jelleg a jellemzõ, s hasonló a helyzet a kü-
lönbözõ – az OM által koordinált – szakmai felsõoktatási szervezetekkel is.

A rendszeres kommunikáció eredményességét nehezíti, hogy az Oktatási Mi-
nisztérium által bevezetett gyakorlat szerint már csak kész anyagokat, tervezeteket
tudnak véleményezni, azok kidolgozásába nem vonják be õket, s így szakértelmük,
terepismeretük kamatoztatására nem nyílik érdembeli lehetõség.

Kimaradásukat, hiányzásukat a szakmai, egyeztetési fórumokból részben a
szervezet önhibájaként említi az elnök, ugyanakkor viszonylagos elszigetelõdésük
okait a vegyes tagsági – hallgatói és intézményvezetõi – struktúrában is fellelni véli;
továbbá fõ problémaként említi, hogy a Felsõoktatási Törvény jelenleg csak két hall-
gatói szervezetet nevesít, a Hallgatói Önkormányzatok Országos Konferenciáját és a
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Doktoranduszok Országos Szövetségét – a FEKOSZ már több éve szorgalmazza a
szervezet törvényi nevesítését.

A szervezet regionális szinten is igyekszik együttmûködni a helyi felsõoktatá-
si-szakmai szervezetekkel.

Civil szférával való kapcsolatok

A nemrég létrejött Nemzeti Civil Alapprogramban regionális és országos szinten
egyaránt igen szerény a szervezet részvétele, az elnök a korábban irányadó Gyermek
és Ifjúsági Alapprogrammal kapcsolatban is hasonló tendenciákat említ. Sajátos
mûködési területe révén a szervezet elsõsorban a hasonló tevékenységi körû – hall-
gatói, diák – szervezetekkel keresi és tartja a kapcsolatot.

Támogatások

A FEKOSZ nem rendelkezik normatív támogatással, a mûködéshez szükséges
összeg jelentõs részét évek óta az Oktatási Minisztérium biztosítja – évrõl évre meg-
újított – támogatási szerzõdés alapján. Az említett támogatási összeg a 2002-es évet
megelõzõen évente 1-2 millió forintot tett ki, ezt követõen 2002-ben, az évi 11 mil-
lió forintos központi támogatásnak köszönhetõen fejleszthette a szervezet infrast-
ruktúráját, az OM által fenntartott Professzorok Házában lévõ irodahelyiségét. Az
említett támogatási összegbõl a regionális szervezetek infrastruktúrájának fejleszté-
sére is jutott, valamint egy igen magas színvonalú, dunaújvárosi helyszínû
FEKOSZ-rendezvény lebonyolítására is. A 2003-as és 2004-es évben az említett tá-
mogatási összeg 4 millió forint körüli összegre apadt, ez jelenleg messze nem ele-
gendõ a központi iroda, valamint a tagszervezeti infrastruktúra fenntartásához, fej-
lesztéséhez, és kötött jellegénél fogva – csak mûködésre használható fel – rendez-
vények szervezésére illetve lebonyolítására nem is fordítható.

Az elnök szerint a fenti támogatási összeg és mechanizmus nem fog változni a
2005-ös évben sem.

A közigazgatás részérõl más állandó – együttmûködési vagy támogatási szerzõ-
dés alapján kapott – támogatással nem rendelkezik a szervezet, ugyanakkor folya-
matosan részt vesz a Gyermek-, Ifjúsági és Sportminisztérium által meghirdetett és
egyéb pályázatokon, az eddigi tapasztalatok alapján 50 %-os hatékonysággal. Utóbbi
idõszakban az ifjúsági tárcától elnyert támogatás összege nem érte el az Oktatási Mi-
nisztérium támogatási összegét.
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Az évente befolyt támogatások jelentõs részét a FEKOSZ a szervezeten belül meg-
állapított tagszervezeti normatíva alapján osztja szét a regionális szervezetek között,
valamint ebbõl a keretbõl kerülnek támogatásra a tagszervezetek által szervezett
sportrendezvények, sporttalálkozók is, s emellett pályázati keretként szolgál külön-
bözõ aktivitások támogatására.

A fentebb vázolt támogatási gyakorlat vezette rá a szervezetet arra a felismerésre,
hogy mindenképpen építenie kell a szponzoráció adta lehetõségekre, amely lehetõ-
ség fõleg a fõvárosi és a nagyobb városokban megrendezésre kerülõ rendezvények
esetében a legkomolyabb, de országos, vagy helyi szinten is mûködik. A FEKOSZ
rendezvényei támogatása kapcsán alapvetõ finanszírozási forrásként kezeli a
szponzorálási tevékenységet folytató önkormányzatokat, cégeket.

A mûködéshez, programfinanszírozáshoz szükséges összegek elõteremtése
kapcsán újabb lehetõségként jelent meg a szervezet elõtt a kollégiumi szféra privati-
zálásának elindítása, amely folyamatba bekapcsolódva, azt ellenõrizve a FEKOSZ a
német kollégiumi példa alapján, profitorientált tevékenység révén is növelhetné be-
vételeit.

A kollégiumokat, s ezáltal a FEKOSZ-t is érintõ komoly változás volt 2004-ben a
korábban a Szakképzési Alapból finanszírozott Nemzeti Kollégiumi Közalapítvány
tevékenységének megnehezülése, a Közalapítványból a kollégiumok fejlesztésére
szánt több milliárdos támogatási összeg kivonása. A Közalapítvány ellehetetlenült
tevékenysége a legsúlyosabban ugyanakkor a középiskolai kollégiumokat érinti –
véli az elnök.

Civil mûködés, öntevékeny körök

Az elnök szerint a jelenlegi magyar civil aktivitás elenyészõ mértékû, ennél egy
fokkal jobb a helyzet az ifjúsági civil szféra esetében. Hangsúlyozza, hogy a szférára
jellemzõ kritikus hiányosságok a hallgatói közegre is jellemzõek, mindazonáltal a
kollégiumokban tevékenykedõ öntevékeny csoportok munkája sokkal inkább meg-
fogható, valós, jól követhetõ.

Ezt a jelenséget elsõsorban a közösségi élmények iránti általános igénnyel ma-
gyarázza, mely igény a '90-es évek elején jóval magasabb volt, de még ma is kitûnik
a korábban említett inaktív civil közegbõl. A pozitívumként megjelenõ aktivitás mel-
lett ugyanakkor számos visszásságot is említ, amelyek nehezítik az említett öntevé-
keny körök mûködését, nyilvántartását, központi, hatékony segítését, felkarolását.
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Gondot jelent, hogy nincs kiépítve egy, a kollégiumi öntevékeny köröket támoga-
tó központi támogatási rendszer, maga az elnök sem tud olyan adatbázisról, amely
az említett öntevékeny köröket összegezné.

Mindenkori probléma tehát a kollégiumokban mûködõ öntevékeny körök köz-
ponti támogatása, ezt jelenleg az adott önkormányzatokon, kollégiumi bizottságo-
kon belül próbálják megoldani.

Ez – a szervezetlenség mellett – betudható annak is, hogy a kollégiumi közössé-
gek valójában nem igényelnek intézményi kereteket: nem egy szervezeti keret kap-
csolja össze a tagokat, hanem maga a tevékenység. Az említett közeg másik sajátos-
sága az a sokszínûség, amelyet a létrejövõ, megszûnõ és újjáalakuló szervezetek ka-
valkádja eredményez, az elnök szerint ezekben a folyamatokban minden öntevé-
keny kör tevékenysége, aktivitása elsõsorban személy- és csak másodsorban intéz-
ményfüggõ.

Kollégiumi férõhely-kérdések, A FEKOSZ kollégiumi ügyei

Az elnök a kollégiumi helyzet, a férõhely-kérdés kapcsán a legfontosabb válto-
zásként két tényezõt említ. Az egyik ilyen tényezõ a jelenlegi kormányzat piacpár-
ti-befektetõi irányultságú gondolkodása, amelynek eredményeként jelentõs mér-
tékben szûkültek a költségvetési keretek, komoly forráskivonás valósult meg, s egy
sor állami kollégium-felújítási program megvalósulása maradt el ismét.

A másik tényezõ az elsõ következménye: a befektetõi oldal megjelenése a kollé-
giumi rendszer fejlesztésében-mûködtetésében. Az elnök úgy véli, hogy a kollégiu-
mi rendszer perifériális helyzetét kihasználva a kormányzat élesben kísérletezik egy
olyan rendszerrel, amely jelenleg majdnem 200 ezer ember mindennapjaira van
befolyással.

A tendenciák kapcsán az elnök elmondja, hogy a jelenlegi körülbelül 300 ezres
hallgatói körbõl 186 ezer nappali tagozatost tartanak nyilván, s ez utóbbi körre mé-
retezve a jelenleg meglévõ 47 ezer kollégiumi férõhely a demográfiai tendenciák
miatt országosan reálisnak mondható. Hangsúlyozza, hogy a kollégiumi férõhelyek
kapcsán kialakult problémák – elsõsorban a férõhelyek nagy hiánya – igencsak in-
tézményfüggõk, tehát nem beszélhetünk általános, országos férõhelyhiányról. En-
nél jóval fontosabb problémának tartja a célirányos fejlesztési tervek hiányát, s még
komolyabb veszélyforrásnak a kormányzati ráhatás következményeként, profitori-
entált alapon építtetendõ kollégiumok kapcsán vállalt intézményi garanciákat az új
kollégiumok feltöltésére.
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Ez utóbbi – a FEKOSZ elnöke szerint – igen komoly teher, szinte vállalhatatlan
feladat, s a teljes kihasználtság mellett is kérdéses a rentábilis mûködés.

Összegzésképpen az elnök a rendszerre jellemzõ bizonytalanságot említi, s ezen
belül is elsõsorban az alapvetõ szempontok – a hallgatói létszám várható csökkené-
se, a területenként különbözõ bérleti díjak, az intézményi – kollégiumi teherválla-
lás – figyelmen kívül hagyását, egy egységes, szakmai alapon átgondolt kollégiumi
fejlesztési terv hiányát.

Hogyan mûködnek a kollégiumi bizottságok?

A kollégiumi bizottságok intézményi körülményeire elsõsorban a jogi rendezet-
lenség a jellemzõ, továbbá a kollégiumi, valamint intézményi vezetõség, illetve a
hallgatói önkormányzat közötti hatásköri villongások rányomják a bélyegüket a
rendszerre.

Az elnök ezen a területen is azt emeli ki, hogy a kollégiumi bizottságok mûködé-
si körülményei is elsõsorban a kollégiumi vezetõk személyétõl függ. Ideális esetek-
ben rendezett körülmények, jól kialakított és elhatárolt hatás- és feladatkörök jel-
lemzik a – az évek alatt mára kialakult – kollégiumi bizottságok munkáját.

A FEKOSZ és a bizottságok viszonya kapcsán az is kiderül, hogy a FEKOSZ sem-
milyen szinten nem avatkozik be a helyi kollégiumi bizottságok munkájába, ugyan-
akkor lehetõségei szerint igyekszik támogatni õket. A két közeg közötti mozgás egy-
irányú: a kollégiumi bizottságokból kerülnek be emberek a FEKOSZ-ba, segítik az
országos szervezet munkáját.

Változtatások

A FEKOSZ kapcsán az elnök kiemeli, hogy a szervezet az elmúlt idõszakban leg-
inkább a sajtónyilvánosság hiányát érzékelte, s ezen mindenképpen változtatni
akarnak – fontosnak tartják, mint az érdekérvényesítés eszközét. A jövõben a szak-
mai szervezõdés irányába akarják továbbfejleszteni a szervezetet.

A civil szféra kapcsán a „pályán kívül maradó” közigazgatást, pártpolitikát látna
szívesen, illetve autonóm, gondolkodó civileket.
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A FEKOSZ tagsága

A FEKOSZ olyan társadalmi egyesület, amelynek jogi és természetes személy is
tagja lehet.

A kollégisták az önkormányzatuk közgyûlésének többségi döntésével válhatnak
taggá. Jelenleg 70 kollégium – mintegy 27.000 kollégista – tagja így a szervezetnek
(a pontos számot azonban az elnök nem tudta megmondani). Jelezte továbbá, hogy
a már régóta esedékes szervezeti reformot idézi a 25 forint/fõ éves tagdíj, amelyet a
szervezeti szolgáltatások színvonalának emelésével párhuzamosan terveznek emel-
ni.

Tanárok, diákok

A szervezet tagságának 95 százaléka hallgató, a kollégiumi önkormányzatok va-
lamint a FEKOSZ vezetésében a tanárok és hallgatók együttesen vesznek részt – en-
nek ellenére a vezetõségben ritka a konfliktus, ezek inkább intézményi szinten je-
lennek meg.

A FEKOSZ vezetõségében az utóbbi idõszakban a hallgatói oldal felé történt el-
mozdulás, jelenleg aktívabb hallgatói vezetés a jellemzõ.

Nemzetközi kapcsolatok

A szervezet nemzetközi kapcsolatai még gyerekcipõben járnak, a német kollégi-
umi rendszer tanulmányozása révén ugyanakkor már a kezdeti lépéseket megtet-
ték. Az unióban tevékenykedõ kollégiumi szervezetekkel való kapcsolatépítés kez-
deti stádiuma mellett az elnök kiemeli az elsõsorban az egyes tagszervezeteken át
kiépült, már régóta mûködõ kapcsolatrendszerüket a határon túli magyar hallgatói
szervezetekkel.
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Mélyinterjú a Magyar Egyetemi-Fõiskolai Sportszövetség
fõtitkárával, Dr. Hédi Csabával

Tevékenységi körök

A fõtitkár három fõ tevékenységi kört említ. A szövetség a felsõoktatási intézmé-
nyek kereteit meghaladó sporttevékenységet szervezi, és bonyolítja le országos szin-
ten. Ennek keretében a MEFS évente szervezi meg és koordinálja a Magyar Egyetemi
és Fõiskolai Bajnokságokat, valamint ezzel párhuzamosan Regionális Tanácsain
keresztül támogatja és koordinálja a hallgatók és fõiskolai-egyetemi dolgozók sza-
badidõs sporttevékenységét.

A szervezet harmadik fontos tevékenysége nemzetközi, mely a minõségi sportot
ûzõ egyetemi és fõiskolai hallgatók a Téli és Nyári Universiadékon ill. Fõiskolai Vi-
lágbajnokságokon történõ részvételének megszervezését jelenti. A fõtitkár hangsú-
lyozza, hogy a fentebb említett tevékenységek esetében állami feladatok átvállalásá-
ról van szó, amely vállalás egyben meghatározza a felsõoktatási intézményekhez és
az érintett szakminisztériumokhoz fûzõdõ kapcsolataikat is.

Kapcsolódási pontok a szakmai – felsõoktatási szférával

A MEFS közvetlen kapcsolatban elsõsorban a felsõoktatási intézményekkel van.
A szakminisztériumok kapcsán legfõbb partnerként és támogatóként az azóta meg-
szûnt Gyermek-, Ifjúsági és Sportminisztériumot említi a fõtitkár. A sportért felelõs
tárca a megalakulását követõen vette át az addig elsõ számú partnernek számító Or-
szágos Testnevelési és Sporthivatal feladatát, így a MEFS a kezdetektõl a szaktárca
partneri körébe tartozott.

Sajnálatos ugyanakkor, hogy a Szövetségnek az Oktatási Minisztériummal egyre
kevesebb a kapcsolata.

Az együttmûködés hiánya különösen súlyos akkor, amikor a sporttevékenységet
és testnevelést egyre inkább háttérbe akarják szorítani az oktatás mindhárom szint-
jén.

A MEFS kapcsolatrendszere a szakmai szervezetekkel megalakulásától egyre bõ-
vülõ, különösen a sport területén, sajnálatos viszont, hogy a felsõoktatás érdekvé-
delmi szervei közül az egyik legmarkánsabbal, a HÖOK-kal kapcsolata hullámzó, a
MEFS erre irányuló kezdeményezései kevés eredményt hoztak.
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Civil szférával való kapcsolatok

A fõtitkár az általa mérföldkõnek tartott Nemzeti Civil Alapprogram megszületé-
se elõtt komolyabb elõrelépést, fejlõdést nem tapasztalt a civil szféra egészének,
ugyanúgy, mint az „ifjúsági civil világ” támogatása területén. A rendszerre jellemzõ
anomáliák alapvetõ okait abban látja, hogy az ifjúsági civil szféra támogatási rend-
szerének kialakítása során a korábbi idõszakban az érdekeltek nem vették a fárad-
ságot, hogy megkíséreljék rendszerbe foglalni a civil szervezeteket tevékenységi kö-
rük és potenciáljuk, tagságuk és más jellemzõik alapján. Ezáltal az állam támogatá-
si rendszere sem mûködhetett elfogadható módon.

A Nemzeti Civil Alapprogram keretében ez megoldódni látszik, közvetett módon
megfelelõen érvényesülnek érdekeik. Itt a fõtitkár megemlíti, hogy a 2004-es sike-
res pályázatnak volt köszönhetõ a mûködési költségeiket jelentõs mértékben fedezõ
támogatás. A MEFS, mint ahogy korábban az OTSH-tól, a GYISM-tõl, mára az
NSH-tól programjainak végrehajtására állami támogatásban részesül. A szervezet
évenként számol be a közgyûlésnek, s terjeszti be programját és költségvetését a fõ-
hatóság felé. A fõtitkár fontosnak tartja megemlíteni, hogy programjaikat a civil tár-
sadalom elemeinek felhasználásával – az államhoz viszonyítva – hatékonyabban,
jóval a piaci ár alatt tudják lebonyolítani.

Támogatások

A MEFS „majdnem” normatív támogatással rendelkezik, amely támogatást ko-
rábban az Országos Testnevelési és Sporthivataltól, jelenleg – 2005 februárjában –
pedig az ifjúsági tárcától kap. A „majdnem” jelzõ a támogatási technikára vonatko-
zik, amely alapján a szervezet éves szinten számol el és be, valamint terjeszti elõ kö-
vetkezõ évi programtervét és költségvetését. A fõtitkár fontosnak tartja hangsúlyozni
az említett költségvetés elsõdleges logikáját, miszerint az általuk átvállalt állami te-
vékenységet jóval a piaci ár alatt tudják lebonyolítani, igénybe véve a civil társadalmi
elemek szerepvállalását.

A fenti támogatásból a szervezet elsõsorban a már korábban említett három fõ
tevékenységi körét finanszírozza. Az alaptámogatás mellett a szervezet minden pá-
lyázati lehetõséget igyekszik kihasználni. A sporttevékenységet támogató közalapít-
ványok és alapok pont úgy „célpontjaik", mint a korábban említett NCA.

A szervezet tevékenységét tekintve kiemelten fontos terület a szponzoráció,
amely kapcsán a fõtitkár leginkább helyi szinten lát elõremozdulást. Határozottan
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állítja ugyanakkor, hogy országos szinten a fenti támogatási forma jelenleg még
nem mûködõképes. Ezt sajnálatos módon nemzetközi példák is láttatják.

A MEFS közhasznú szervezetként profitorientált tevékenységet nem folytat.

Tapasztalatok a civil közélet mûködése, fejlõdése kapcsán

A civil közélet mûködése és fejlõdése kapcsán a fõtitkár szerint az alapvetõ kér-
dések egyike a közigazgatás szerepvállalásának mértéke, avagy az a kérdés, hogy mi
a jobb: a túl szabad, vagy a túlzottan ellenõrzött civil szféra?

A közigazgatás ellenõrzõ-felülvigyázó szerepe igen fontos, ugyanakkor csak úgy
mûködhet a rendszer, ha a civil szféra maga állít fel kontrollfunkciót ellátó testüle-
teket, mint ahogy az részben már meg is valósult az NCA által.

Tapasztalatok a felsõoktatási és a sportszféra mûködése,
változásai kapcsán

A fõtitkár két konkrét törvény kapcsán mutatott rá a sportszféra és a felsõoktatás
terén tapasztalható tendenciákra.

Az egyik említett törvény a Sporttörvény, amelynek kapcsán letisztult – áttekint-
hetõvé, rendezetté vált – a szakszövetségi rendszer.

A másik a Felsõoktatási Törvény, melynek vitája jelenleg is zajlik. Félõ azonban,
hogy a testnevelés és sport nem kap kellõ hangsúlyt és teret a szabályozásban, bár
az is igaz, hogy a feltételek és a lehetõségek megteremtése elsõsorban az intézmé-
nyek vezetésének a feladata, de fontossága mindenütt kiemelt és prioritást élvezõ
kell, hogy legyen. Ez az utolsó állomás az ember életében, mikor még alakítható és
építhetõ a személyiség.

A sporttevékenységnek a felsõoktatási rendszeren belül történõ támogatása kap-
csán a fõtitkár az alapvetõ problémát a sportnormatívának kulturális támogatássá
történõ részleges „átváltozásában” látja. A miniszteri rendeletben elõírtak szerint
jelenleg 820 forint az egy fõre jutó hallgatói kulturális- és sportnormatíva, melynek
40 %-a kulturális célokra elvonható. A még a közoktatási norma szintjét sem elérõ
norma felhasználási lehetõségét rontja a felhasználás intézményenként eltérõ gya-
korlata, amelynek sok esetben a célja a normatíva intézményi költségvetésben tör-
ténõ eltüntetése, és nem a közvetlen sportcélok és feladatok támogatása. A felhasz-
nálás gyakorlatában mára a helyzet jelentõsen javult, de mértékét a szervezet állás-
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pontja szerint 2006-ra legalább a közoktatás szintjére (1200 Ft), 2007-re 2000
Ft/hallgató/év lenne célszerû emelni.

Öntevékeny körök

Az intézményi sportélet legmarkánsabban megjelenõ egységei a jórészt hallga-
tók által irányított és szervezett DSK-k (Diák Sportkörök).

Tevékenységük finanszírozása, segítése elsõsorban intézményi hatáskör. Mivel
az intézmények képviselõi közvetetten a MEFS programjaiban is részt vesznek, – a
szervezet generáló, koordináló tevékenysége révén – a DSK-k támogatása terén is
elõrelépés mutatkozik.

A felsõoktatási integrációt követõen a MEFS a regionális szinten történõ átszer-
vezésrõl döntött, amelynek megfelelõen három régiót hozott létre.

A kelet-magyarországi, a budapesti és a nyugat-magyarországi régiók keretében
kerülnek lebonyolításra a szabadidõsport versenyrendszerének regionális szintig
tartó programjai.

Akár regionális, akár helyi sporttevékenységrõl legyen is szó, a MEFS a támogatá-
sok megítélésekor döntõ szempontként kezeli a rendszeres tevékenységet és a vele
járó sportteljesítményt.

A fõtitkár külön említést tesz azokról a diáksportkörökrõl, amelyek komoly
eredményeket értek el sportrendezvények szervezésében, s hangsúlyozza, hogy az
érintett intézményeknek kiemelt figyelemmel kell kísérniük, támogatniuk ezek te-
vékenységét.

Az öntevékeny diáksportkörök kapcsán fontos probléma a sportolási lehetõség
biztosítása. A felsõoktatási intézmények egyre súlyosbodó anyagi helyzete nem teszi
ugyanis lehetõvé a hallgatók számára nélkülözhetetlen sportolási körülmények za-
vartalan biztosítását.

A fejlesztések, felújítások rendszeresen elmaradnak, s ez mára általános ten-
denciának mondható a magyar felsõoktatás egészében. Pozitív példaként említi a
közelmúltban átadott gyõri új egyetemi csarnokot.

Változások, változtatások

A MEFS szorosabb együttmûködést szeretne kialakítani az országos hallgatói ér-
dekképviselettel – a HÖOK-kal –, melynek erõteljesebb érdekérvényesítõ mecha-
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nizmusa kiegészülve a MEFS évtizedeken keresztül felhalmozott tapasztalataival
komoly potenciált jelenthetne a közös célok elérése érdekében, akár a mostani tör-
vénymódosítás kapcsán is.

A MEFS azt szeretné elérni, hogy az esetleges törvénymódosítás(ok) kapcsán –
az általános iskolai, középiskolai, felsõoktatási sportélet utolsó láncszemeként – a
felsõoktatási sport tovább ne sérüljön, újra hangsúlyt, támogató állami szerepválla-
láson keresztül figyelmet kapjon.

A MEFS sajátos eszközeivel arra törekszik, hogy programkínálatával lehetõséget
teremtsen mind az élsportot választó hallgatóságnak, mind pedig rendszeres vagy
alkalomszerû sporttevékenységet választóknak. Ennek eléréséhez igyekszik min-
den segítséget megadni az intézményi sportéletet irányítóknak.

Aktivitás

A szervezet tagsága a fõtitkár elmondása szerint annyira aktív, amennyire jelen-
leg a felsõoktatási rendszer és intézmények engedik. Ezen a téren a MEFS-nek elsõ-
sorban koordináló szerepe van, támogatja a tagok tevékenységét, de nem õ szervezi
az alapszintû programokat. Örvendetes tény azonban, hogy egyre több intézmény és
azok vezetése ismeri fel a hallgatók sport iránti érdeklõdését, és nyújt segítséget az
intézményen belüli sportszervezeti keretek nyugati mintára történõ megszervezé-
séhez. A fõtitkár több olyan magas szintû sportrendezvényt is említ, mely elsõsor-
ban az intézmények hathatós támogatásával valósulhatott meg.

Nemzetközi szerepvállalás – Nemzetközi kapcsolatok

A szervezet nemzetközi tevékenysége elsõsorban a Nemzetközi Egyetemi Sport-
szövetséghez (FISU) kapcsolódik. Az igen tekintélyes és nagy múltra visszatekintõ
nemzetközi szervezet életében a magyar sport szinte a kezdetektõl hatékonyan részt
vett. Az elmúlt több mint 50 évben Magyarország Nyári Universiadét, közel 10 Fõis-
kolai Világbajnokságot és Bizottsági Üléseket rendezett. 1959 óta 15 magyar tiszt-
ségviselõ töltött be nemzetközi tisztséget, végrehajtó bizottsági, bizottságvezetõi, bi-
zottsági posztokon.

Magyarország, így a MEFS nemzetközi szerepvállalása és tekintélye elismert. Ez
nemcsak az elõbb említett sporteredményekben, de a szövetség nemzetközi súlyá-
ban is megnyilvánul. Sajnálatos azonban, hogy a magyar sporton belül és a magyar
közvélemény elõtt sem kap kellõ figyelmet és súlyt a köztudomásúan a Nyári Olim-
piai Játékok után a legnagyobb sportesemény, a Nyári Universiadé, ahol összevetve
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az elmúlt 15 év eredményeit, a magyar egyetemi-fõiskolai sportolók megközelítõleg
hasonló eredményeket produkáltak (olimpiai pontok tekintetében), mint a négy-
évente sorra kerülõ olimpiákon. E területen a MEFS célja az, hogy egyre több sport-
ágban – a nemzetközi programnak megfelelõen – mind több és több sportága élvo-
nalában versenyzõ hallgatónak nyújtson nemzetközi téren megmérettetési lehetõ-
séget.

Bár a MEFS anyagi lehetõségei még nem teszik lehetõvé az európai egyetemi
versenyrendszerben való aktívabb részvételt – ahol csak intézményi válogatottak és
csapatok indulhatnak –, de kapcsolatrendszerén keresztül ösztönzi a szomszédos
országok sportprogramjaiba való bekapcsolódást, az azokon történõ részvételt.

E célokat szolgálják a szinte kétévente megrendezésre kerülõ hazai rendezésû
fõiskolai Világbajnokságok, nemzetközi találkozók, sportdiplomáciai találkozók.
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Felsõoktatási civil szervezetek
adattára
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Az alábbi adattár a jelen kötetet összeállító HÖOK a Hallgatókért Alapítvánnyal,
illetõleg a Hallgatói Önkormányzatok Országos Konferenciájával kapcsolatban álló,
a felsõoktatás területén tevékenykedõ ifjúsági szervezeteket öleli fel, ennél fogva a
lista nem teljes, mindazonáltal jól reprezentálja ezen igen differenciált szféra szer-
vezeti típusait.

Az adattár „töredékessége” azonban maga is információval bír, hiszen a felsõok-
tatási hallgatói szféra legjelentõsebb szervezetével, a HÖOK-kal kapcsolatba ke-
rült-kerülõ, illetve együttmûködõ szervezetek feltételezhetõen rendelkeznek olyan
taglétszámmal, szakembergárdával, valamint szakmai tevékenységgel, ami alapján
a szféra meghatározó, és aktív szereplõi közé sorolhatók.

Az adatbázis összeállítása során a honlapok vizsgálata elsõdleges forrásul szol-
gált, esetenként telefonos megkereséssel-adatkéréssel kiegészítve, mivel a XXI. szá-
zadban a honlap egy szervezet „kirakatát” jelenti, így valószínûsíthetõ tehát, hogy –
a személyes, illetve közösségi vonatkozásokat nem számítva – a legrészletesebb in-
formációforrás.

A fenti módszerbõl adódóan a regiszter a szervezetek által önmagukról szolgál-
tatott információkat tartalmazza, azok hitelességét, aktualitását a készítõknek csak
korlátozott mértékben volt alkalmuk ellenõrizni.
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AEGEE
Etats Généraux des Etudiants de l´Europe

cím: Rue Nestor de Tiere 15
1030 Schaarbeek, Brussels, Belgium

telefon: +32-2-245.23.00

fax: +32-2-245.62.60

e-mail: headoffice@aegee.org

honlap: www.aegee.org

tagság: 17 000 fõ

alapítva: 1985

Mûködés:

Az AEGEE az európai diákszervezetek egyik legnagyobbika, amely támogatja az
egyesült Európa gondolatát, a nemzetek közötti együttmûködést, kommunikációt
valamint a diákok egyesülését. Törekszik arra is, hogy létrehozza a holnap nyitott és
toleráns társadalmát. Az AEGEE önkéntesekbõl álló non-profit szervezet és politikai
pártoktól függetlenül mûködik. Európa 271 egyetemi városában van jelen, és tagjai-
nak száma eléri a 17 000 fõt.

Rendezvények:
Tanulmányutak
Konferenciák
Nyári Egyetemek
Európai Projektek

Kapcsolatok:
AEGEE-Baja
AEGEE-Budapest
AEGEE-Debrecen
AEGEE-Eger
AEGEE-Gyõr
AEGEE-Pécs
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AIESEC
Association Internationale des Etudiants en Sciences

Economiques et Commerciales
Magyarország

cím: 1085, Budapest Üllõi út 2-4.

telefon: 1/266-7610

fax: 1/266-7610

e-mail: aiesec@ella.hu, bu@hu.aiesec.org

honlap: www.aiesec.hu

tagság: 250 fõ

alakulás éve: 1972

Mûködés:

Az AIESEC 1948-ban megfogalmazott alapcélja, hogy környezetére hatva hozzá-
járuljon a szakmailag felkészült, széles látókörû közgazdászok, a jövõ üzletembere-
inek képzéséhez.
Magyarország 1972-ben, a Berlinben megrendezett Nemzetközi Kongresszuson
csatlakozott a szervezethez, 1976-ban vált teljes jogú taggá.

Az AIESEC Magyarországon a következõ intézményekben mûködik:

Általános Vállalkozási Fõiskola
Budapesti Gazdasági Fõiskola -Kereskedelmi Vendéglátóipari és

Idegenforgalmi Fõiskola
Budapesti Gazdasági Fõiskola -Külkereskedelmi Fõiskola
Budapesti Gazdasági Fõiskola -Pénzügyi és Számviteli Fõiskola
Budapesti Közgazdaságtudományi és Államigazgatási Egyetem
Budapesti Mûszaki és Gazdaságtudományi Egyetem
Debreceni Egyetem
Modern Üzleti Tudományok Fõiskolája – Tatabánya
Nyugat-Magyarországi Egyetem -Sopron
Pécsi Tudományegyetem
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Széchenyi István Egyetem -Gyõr
Szegedi Universitas
Szent István Egyetem – Gödöllõ
Szolnoki Fõiskola

Rendezvények:
Nemzetközi Szakmai Gyakorlatcsere Program

Kapcsolatok:
AIESEC Nemzetközi szervezete
Matáv
OTP
GE-Hungary
Electrolux
Holcim
Alcatel
ABN AMRO
Cadbury
Schweppes
DHL
Electrolux
InBev
P&G
PwC
UBS
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BEST
Board of European Students of Technology

cím: 1111 Budapest, Mûegyetem rakpart 3.

telefon: (1)463-3832

e-mail: (1)463-3837

honlap: www.best.bme.hu

tagság: 30 fõ

alapítva: 1989

Mûködés:

Európa legerõsebb mûszaki egyetemeinek non-profit szakmai diákszervezete,
amely azzal a céllal alakult, hogy a különbözõ országokban tanuló egyetemistákat
szakmai programok keretében megismertesse a többi ország kultúrájával, megta-
nítson együtt dolgozni nemzetközi összetételû csoportokat.

A BEST nemzetközi szervezete 21 országban 58 tagegyetem diákságát fogja
össze.

A Vivaldi program egy tömeges diákcsereprogram, melynek pillérei az egyes
BEST csoportok által szervezett kurzusok.

Az Oktatásügyi program (BEST Educational Programme) elsõdlegesen készít
ajánlásokat az Európai Bizottság részére a mûszaki felsõoktatás helyzetérõl. A BEST
Karriertámogatási programjával a végzõs mérnökhallgatók elhelyezkedését is segíti.
A nemzetközi szintû, nemzetek közötti elhelyezkedést egy Internet-alapú adatbázis-
sal igyekszik biztosítani.

Rendezvények:
Vivaldi program
Oktatásügyi program
BEST Karriertámogatási program

Kapcsolatok:
BEST nemzetközi szervezete
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BME Management Szakkollégium

cím: 1111 Budapest, Mûegyetem rakpart 9. I.em. R-klub

telefon: (1) 463-1852, 463-1868

fax: (1) 463-1095

e-mail: info@mszk.bme.hu

honlap: www.mszk.hu

tagság: 30 fõ

alapítva: 1986

Mûködés:

A BME Management Szakkollégium öntevékeny, non-profit diákszervezet, mely
az egyetemi tanulmányok mellett lehetõvé teszi a hallgatók számára a piacképes
gazdasági, vezetõi ismeretek magas szintû elsajátítását.

Az elõadások, tréningek, workshopok, szimulált interjúk és Assesement Cente-
rek széles szakmai palettája igyekezik kielégíteni a diákok szerteágazó igényeit.
Mindezen tevékenységekhez a Szakkollégium a BME és az üzleti szféra szakembe-
reinek segítségét is igénybe veszi.

Rendezvények:
Állásbörze Felkészítõ Napok
Menedzsment Akadémia
TIMES (Tournament In Management and Engineering Skills)
VISION
ESTIEM Summer Academy

Kapcsolatok:
ESTIEM – Európai Mérnök-Menedzser Hallgatók Egyesülete
FDE – Felsõoktatási Diákszervezetek Egyesülete
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ELTE Bibó István Szakkollégium

cím: 1118 Budapest, Ménesi út 12.

telefon: (1)209-0620

email-cím: valasztmany@yahoo.com

honlap: bibo.elte.hu

tagság: 80 fõ

alapítva: 1983

Mûködés:

A Bibó István Szakkollégiumot az angol college-rendszer mintájára hozták létre
joghallgatók Budapesten, kezdetben ELTE Jogász Társadalomtudományi Szakkollé-
gium néven, Bibó István nevét csak 1989 májusában vette fel a szakkollégium.

A Bibó kezdettõl fogva jelentõs szerepet játszott a szakkollégiumi mozgalomban.
A rendszerváltás irányába ható folyamatokban a szakkollégium fontos feladatot vál-
lalt: 1985-tól kezdve jelent meg a Századvég, a kollégium kritikai szellemû társada-
lomtudományi kiadványa; 1988 márciusában pedig falai között alakult, és kezdte
meg mûködését a Fidesz.

A rendszerváltást követõen a Szakkollégium közéleti szerepvállalása háttérbe
szorult, így elsõdleges célja egyértelmûen az oktatás magas színvonalának biztosítá-
sa lett.

Rendezvények:
Speciális képzési rendszerhez kapcsolódó rendezvények

Kapcsolatok:
Egyéb szakkollégiumok

67

Civil szervezetek és hallgatói öntevékenység a hazai felsõoktatásban



BKÁE SZISZ
BKÁE Széchenyi István Szakkollégium

cím: 1092 Budapest, Ráday u. 43-45.

telefon/fax: (1) 217-2015

honlap: szisz.bkae.hu

tagság: 110 fõ

alapítva: 1987

Mûködés:

A szakkollégium célja a Budapesti Közgazdaságtudományi és Államigazgatási
Egyetem (BKÁE) értelmiségképzési céljainak és a szakkollégiumi mozgalom céljai-
nak megfelelõen, az egyetemi képzést kiegészítve a reális, kritikus társadalomtudo-
mányi és közgazdaságtudományi felkészültség, gondolkodás és a közmûvelõdés
elõsegítése a szakkollégiumban és az egyetemen.

A szakkollégium szakmai életében ma domináns szerepet játszik a szociológia
és a közgazdaságtudomány, különösen annak pénzügyi és közpolitikai (public
economics) ága, kisebb részben pedig a politikatudomány. Ezenkívül jogi kurzuso-
kat is indít, elsõsorban a szakkollégium számos joghallgató diákjának köszönhetõ-
en.

Rendezvények:
Végzett Széchenyi István Szakkollégisták Társaságának zsebkonferenciái
Országos Szakkollégiumi Nyílt Nap
Pénzügyi Nyári Egyetem
Szakmai Hétvége

Kapcsolatok:
Magyar Nemzeti Bank
Nemzetközi Bankárképzõ Központ
Teleki László Alapítvány
Országos Tudományos Diáktanács
Egyéb szakkollégiumok
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ELTE Bolyai János Kollégium

cím: 1117 Budapest, Nándorfejérvári út 13.

telefon: (1) 203-8188

fax: (1) 203-8250

email-cím: bok@bolyai.elte.hu

honlap: bolyai.elte.hu

tagság: 140 fõ

alapítva: 1992

Mûködés:

A Bolyai Kollégium az Eötvös Loránd Tudományegyetem Természettudományi
Karának szakkollégiuma. Tagjai az ELTE TTK hallgatói és doktoranduszai, akik
egyetemi kötelezettségeik mellett rendszeres kutató tevékenységet is folytatnak.

A kollégium 1999-ben elnyerte az év kollégiuma címet.

A kollégium célja létrehozni a magyar természettudományos felsõoktatás magas
szintû, interdiszciplinaritásra törekvo központját, ahol az ELTE TTK legkiválóbb
hallgatóit felkészítik a nemzetközi tudományos életben való helytállásra és a színvo-
nalas kutatómunkára.

Rendezvények:
Bolyai Konferencia
Gólyaavató
BelZeBuB
ViZIT
Bödönke
EC-BK

Kapcsolatok:
Egyéb szakkollégiumok
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CARP
Collegiate Association for the Research of the Principles

cím: 1053 Budapest, Október 6. u. 19. IV/2.

e-mail: carp@fw.hu

honlap: carp.freeweb.hu

tagság: 500

alapítva: 1990

Mûködés:

A szervezetet Sun Myung Moon kezdeményezésére 1955-ben alapították Koreá-
ban, ma a világ minden kontinensén mûködik.

Magyarországon 1990-ben alakult meg a CARP. 1994-tõl elsõsorban AIDS- és
drogprevenciós elõadásokat szervezett. A CARP most fõleg a karakternevelésre össz-
pontosít, amelyhez az anyagot a Nemzetközi Nevelési Alaptól (International
Educational Foundation) kapja.

A szervezetnek Budapesten, Kaposváron, Szegeden és Gyõrben mûködnek köz-
pontjai.

Rendezvények:
párkapcsolat építésérõl szóló eloadások
gyermeknapi program
ideális diák választás
egyetemi elõadások
nemzetközi táborozás
"Tolerancia hét”
CARP világtalálkozó
World CARP Academy

Kapcsolatok:
World Collegiate Association for the Research of the Principles
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DOSZ
Doktoranduszok Országos Szövetsége

cím: 1146 Budapest, Ajtósi Dürer sor 19-21.

telefon: (1) 222-1819

fax: (1) 220-3608

e-mail: dosz@phd.hu

honlap: www.phd.hu

tagság: 3000 fõ

alapítva: 1995

Mûködés:

A DOSZ a magyarországi felsõoktatási intézmények által szervezett doktori kép-
zésben résztvevõ hallgatók, azaz doktoranduszok, illetve doktorjelöltek érdekképvi-
seleti szervezete, amely 2000 óta a Felsõoktatási törvényben is nevesítetten szere-
pel.

A DOSZ világnézetileg semleges, de nemzeti elkötelezettségû és a társadalmi és
tudományos haladásért munkálkodó szervezet.

Rendezvények:
Tavaszi Szél Konferencia
PhD CivilExpo
Országos Doktorandusz Tábor
Kapcsolatok:
Doktori iskolák
Felsõoktatási Érdekvédelmi Kerekasztal (FEK)
Felsõoktatási és Tudományos Tanács (FTT)
Fiatal Tudósok Nemzetközi Fóruma Alapítvány (FTFA)
Hallgatói Önkormányzatok Országos Konferenciája (HÖOK)
Magyar Akkreditációs Bizottság (MAB)
Magyar Ösztöndíj Bizottság (MÖB)
Magyar Professzorok Világtanácsa (MPV)Ú
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Magyar Rektori Konferencia (MRK)
Magyar Tudományos Akadémia (MTA)
Oktatási Minisztérium (OM)
Országos Doktori és Habilitációs Tanács (ODHT)
Postgraduates' International Network (PI-Net)
The council for postgraduate Students and junior researchers

in Europe (EURODOC)
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Eötvös Collegium
ELTE Eötvös József Collegium

cím: 1118 Budapest, Ménesi út 11-13.

telefon: (1) 209-0626

fax: (1) 209-2044

email-cím: db@eotvos.elte.hu

honlap: www.eotvos.elte.hu

tagság: 200 fõ

alapítva: 1895

Mûködés:

Az Eötvös József Collegiumot báró Eötvös Loránd alapította a párizsi École
Normale Supérieure mintájára. Célja a színvonalas tanárképzés volt: tudós, önálló
kutatásaikkal is kitûnõ, hivatásukat szívvel-lélekkel végzõ oktatók felnevelése nem-
zedékrõl nemzedékre. A Collegium hallgatóinak kétharmada a Bölcsészettudomá-
nyi Kar, egyharmada a Természettudományi Kar diákja. A leendõ hallgatóknak egy
több részbõl álló felvételi vizsgán kell számot adniuk tudásukról. A Collegiumban a
szakmai munka mûhelyi keretekben folyik. A „collegistáknak” magas szintû köve-
telményeknek kell megfelelniük, az egyetemi képzést kiegészítõ kurzusokon, elõ-
adásokon részt venniük, valamint az adott mûhely szakmai követelményeit teljesí-
teniük. A mûhelymunka mellett a Collegium elvárásai közé tartozik a nyelvvizsga-
és tanulmányi átlag követelmény is. A Collegium e magas szintû képzéshez kívánja
megteremteni a lehetõséget (nyelvoktatás, collegiumi órák, rendezvények stb).

Rendezvények:
Eötvös Szerdák
Eötvös Konferencia
TTK-s Est
Tök-kör
Drámakör
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Eötvös Napok
Pénteki Irodalmi Kollégiumi Kávéház (PIKK)

Kapcsolatok:
Egyéb szakkollégiumok
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EVK
BKÁE EVK Szakkollégium

cím: 1092 Budapest, Kinizsi u. 2-6.

telefon: (1) 217-3033/7401

honlap: evk.bke.hu

tagság: 70 fõ

alapítva: 1990

Mûködés:

Az EVK a Budapesti Közgazdaságtudományi és Államigazgatási Egyetem hallgatói
hozták létre a nyugati business school-ok mintájára tagjainak – a jövõ gazdasági
szakembereinek – színvonalas, önszervezõdõ képzés keretében gyakorlati, korsze-
rû ismereteket nyújt. Az EVK a Szakkollégium címet 1994-ben kapta meg az Egyete-
mi Tanácstól az addig végzett minõségi munka elismeréseként.

Az EVK célja, hogy lehetõséget biztosítson tagjainak gyakorlatorientált gazdasági
ismeretek megszerzésére a marketing, pénzügy, vállalati pénzügy, számvitel, veze-
tés-szervezés és – legújabban – nemzetközi kapcsolatok területén.

Rendezvények:
Szakmai konferenciák (Tanácsadás, Befektetés-elemzés, Kockázatkezelés,

Tudásmenedzsment, Cross cultural management, Marketing)
EVK-születésnap
Kóbor Kupa
EVK Olimpia
Konferencia tábor
Bevonó tábor
Téli tábor
Nyári tábor

Kapcsolatok:
Egyéb szakkollégiumok

75

Civil szervezetek és hallgatói öntevékenység a hazai felsõoktatásban



FDE
Felsõoktatási Diákszervezetek Egyesülete

cím: 1081 Budapest, Népszínház utca 8.

e-mail: board@fde.hu

honlap: www.fde.hu

tagság: tagszervezetek

alapítva: 2001

Mûködés:

Az FDE kiemelt célja, hogy segítse a diákszervezetek közötti kommunikációt, és
tudástranszfer segítségével hozzájáruljon a szervezetfejlesztési munkához.

A fiatalok az egyetem mellett végzett társadalmi munka révén olyan készségeket,
ismereteket, kapcsolatokat szereznek, amelyek hatékonyan készítik fel õket a kihí-
vásokra.

Rendezvények:
Magyar Ifjúsági Képzési Szeminárium (MIX)
Tudásmenedzsment Program
Vezetõképzõ Program

Tagszervezetek és Kapcsolatok:
IAESTE Hungary – Magyar Mérnökhallgatók Egyesülete
AIESEC – Magyar Közgazdászhallgatók Egyesülete
MOE – Magyar Orvostanhallgatók Egyesülete
MAVE – Magyar Villamosmérnök-hallgatók Egyesülete
MSZK – BME Management Szakkollégium
ELSA – Joghallgatók Nemzetközi Szervezete
BEST – Európai Mérnök Szervezet
MAFIHE -Magyar Fizikus Hallgatók Egyesülete
EBiHal – Egyesült Biológus Hallgatók Szövetsége
GYIA – Gyermek és Ifjúsági Alapprogram
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FEKOSZ
Felsõoktatási Kollégiumok Országos Szövetsége

cím: 1146 Budapest, Ajtósi Dürer sor 19-21.

telefon/ fax: (1) 341-02-09

honlap: www.fekosz.iif.hu/

tagság: 27 000 fõ

alapítva: 1989

Mûködés:

A FEKOSZ, mint a magyarországi felsõoktatási kollégiumok demokratikus ala-
pon szervezõdõ és mûködõ országos érdekképviseleti szövetsége, tevékenységével a
magyarországi felsõoktatási intézményekben kollégistaként tanulók értelmiségivé
válásához kíván hozzájárulni oly módon, hogy érdekközösséget kínál és teremt a
felsõoktatási kollégisták érdekeinek felszínre juttatásához, érvényesítéséhez. Ezzel
el kívánja érni, hogy a kollégiumokat olyan rangra emelje, amely méltó a kollégiu-
moknak az értelmiségivé válás folyamatában betöltött szerepéhez. Ifjúságvédelmi
tevékenységet folytat. Együttmûködik más hazai és nemzetközi, felsõoktatással és
ifjúsági érdekképviselettel foglakozó szervezetekkel.

A FEKOSZ-nak tagja lehet minden olyan felsõoktatási kollégium, amelyik a szö-
vetség célkitûzéseit elfogadja, azok megvalósításában közremûködik és rendelkezik
demokratikusan választott önkormányzattal. Az egyes kollégiumi önkormányzatok
a FEKOSZ helyi szervezeteként mûködnek. A helyi szervezetek egyenjogúak, tagsági
jogaikat képviselõik útján gyakorolják.

Rendezvények:
Fekosz-tábor

Kapcsolatok:
Oktatási Minisztérium
Nemzeti Kollégiumi Közalapítvány
Pro Renovanda Cultura Hungarae Alapítvány
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BKÁE Heller Farkas Szakkollégium

cím: 1093 Budapest, Fõvám tér 8.

telefon: (1) 218-6855/6108

e-mail: hellerfarkas@hotmail.com

honlap: heller.bkae.hu

tagság: 92 fõ

alapítva: 1996

Mûködés:

A Heller Farkas Szakkollégium elsõsorban kurzusokat, elõadásokat és közös
programokat szervez. A Szakkollégium egyre több színvonalas kurzust indít, és ta-
valy elõször konferencia-szervezõként is bemutatkozott. A pénzügyi profilt színesí-
tik egyéb általános ismereteket nyújtó kurzusok.

A szakmai és közösségi munka elismeréseként az Egyetemi Tanács 1999. már-
cius 8-án egyhangú szavazással véglegesítette a Heller Farkas Szakkollégiumot.

Rendezvények:
Kornai Hét
Szakmai Hét
Konferenciák, elõadások
Kurzusok, tutori képzések

Kapcsolatok:
Egyéb szakkollégiumok
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HÖOK a Hallgatókért Alapítvány

cím: 1146 Budapest, Ajtósi Dürer sor 19-21.

telefon: 460-0575

fax: 321-2878

Alapítva: 2000

Mûködés:

A HÖOK a Hallgatókért Alapítvány a HÖOK tevékenységével összhangban, azt ki-
egészítve tevékenykedik a magyarországi felsõoktatás és a hallgatók érdekében. Cél-
ja a felsõoktatási intézményekben tanuló hallgatók szakmai, kulturális, sport és
egyéb rendezvényeinek támogatása. Az alapítvány támogatja az önszervezõdõ cso-
portokat, amelyek keretet adnak a polarizált érdeklõdésû hallgatók igényeinek ki-
elégítéséhez. Segíti a hallgatói kezdeményezésû szakmai rendezvények, bemutatók
megrendezését, hozzájárul a szabadidõ kulturált eltöltését szolgáló rendezvények
szervezéséhez, színvonalasabbá tételéhez.

Ezen céljai érdekében az Alapítvány konferenciákat és egyéb szakmai rendezvé-
nyeket szervez, kiadványokat ad ki és tudományos kutatásokat végez, illetve együtt-
mûködik más civil szervezetekkel ilyen programok megvalósításában.

Rendezvények:
HÖOK Vezetõképzõ (közremûködõként)
Országos Külügyes Találkozó (közremûködõként)
Fesztivál a határon (közremûködõként 1999-2002 között)

Kapcsolatok:
Hallgatói Önkormányzatok Országos Konferenciája
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Magyar Fogorvostanhallgatók Egyesülete

cím: 1089 Budapest, Nagyvárad tér 4.

telefon: (1)210-4407/6100

fax: (1)210-4407/6466

honlap: www.mfhe.hu

alapítva: 1985

Mûködés:

Az Egyesület legfontosabb tevékenységi köre a cseregyakorlatok szervezése: a
Nemzetközi Egyesület keretein belül a világ 25 országában, nemzetközi továbbkép-
zésben, tanfolyamokon, kongresszusokon való részvétel szervezése és támogatása
folyik. Magyarországon négy városban Budapesten, Pécsett, Debrecenben és Szege-
den muködik Helyi Bizottság.

Az Egyesület célja hozzájárulni a széles látókörû, modern szemléletû, már a pá-
lyájuk kezdetén értékes hazai és külföldi tapasztalatokkal rendelkezo orvosok kép-
zéséhez a magyar egészségügy színvonalának emelése érdekében.

Rendezvények:
Magyar Ifjúsági Képzési Szeminárium
Országos Fogorvostanhallgatói Diákkongresszus
Fogorvosavatás

Kapcsolatok:
IADS – International Association of Dental Students
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IAESTE Hungary
Magyar Mérnökhallgatók Egyesülete

cím: 1081 Budapest, Népszínház utca 8.

telefon: (1) 313-1125

e-mail: eln@iaeste.hu

honlap: www.iaeste.hu

tagság: 200

alapítva: 1990

Mûködés:

Az Magyar Mérnökhallgatók Egyesületét, az IAESTE-Hungary-t 1990-ben alakí-
tották a Budapesti Mûszaki Egyetemen (szakmai körként már 1982-tól mûködött).
Idõközben gyors fejlõdésnek indult ez a nemzetközi szakmai diákszervezet, és ha-
zánkban immár 15 helyi bizottsággal rendelkezik.

Szakmai programokkal (gyárlátogatás, szakmai rendezvényszervezés, konfe-
renciák, cégelõadások) igyekszik közelebb hozni a vállalatokat és a hallgatókat, mi-
vel mind a hallgatóknak, mind a vállalatoknak egyaránt fontos, hogy még a diploma
megszerzése elõtt kapcsolatba kerüljenek egymással.

Rendezvények:
Nemzetközi Csereprogram
Állásvadász Program
Szakmai Képzési Program

Kapcsolatok:
FDE – Felsõoktatási Diákszervezetek Egyesülete
IAESTE – International Association for the Exchange of Students for

Technical Experience
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MEFS
Magyar Egyetemi-Fõiskolai Sportszövetség

cím: 1146 Budapest, Istvánmezei út 1-3.

telefon: (1)460-6884, 460-6915, 460-6923

email-cím: husf@ella.hu

honlap: www.husf.iif.hu

tagság: 35 tagintézmény

alapítva: 1991

Mûködés:

A Magyar Egyetemi-Fõiskolai Sportszövetség a mintegy százesztendõs múltra
visszatekintõ magyar felsõoktatási sportmozgalom örököse. A szövetség a felsõokta-
tási intézmények kereteit meghaladó sporttevékenységet szervezi és bonyolítja le
országos szinten. Ennek keretében a MEFS évente szervezi meg és koordinálja a
Magyar Egyetemi és Fõiskolai Bajnokságokat, valamint ezzel párhuzamosan Regio-
nális Tanácsain keresztül támogatja és koordinálja a hallgatók és fõiskolai-egyetemi
dolgozók szabadidõs sporttevékenységét.

A szervezet harmadik fontos tevékenységi köre a minõségi sportot ûzõ magyar-
országi fõiskolai és egyetemi hallgatók „nemzetközi porondon": a Téli és Nyári
Universiadékon, illetve a Fõiskolai Világbajnokságokon történõ részvételének meg-
szervezése.

Rendezvények:
Magyar Egyetemi és Fõiskolai Bajnokság

Tagszervezetek:
Általános Vállalkozási Fõiskola
Berzsenyi Dániel Fõiskola
Budapesti Gazdasági Fõiskola
Budapesti Corvinus Egyetem
Budapesti Mûszaki Fõiskola
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Debreceni Egyetem
Debreceni Református Hittudományi Egyetem
Dunaújvárosi Fõiskola
Eötvös József Fõiskola
Eötvös Loránd Tudományegyetem
Eszterházy Károly Fõiskola
Kaposvári Egyetem
Károli Gáspár Református Egyetem
Károly Róbert Fõiskola
Kecskeméti Fõiskola
Kodolányi János Fõiskola
Magyar Iparmûvészeti Egyetem
Miskolci Egyetem
Modern Üzleti Tudományok Fõiskolája
Mozgássérültek Petõ András Nevelõképzõ és Nevelõintézete
Nemzetközi Üzleti Fõiskola
Nyíregyházi Fõiskola
Nyugat-Magyarországi Egyetem
Pázmány Péter Katolikus Egyetem
Pécsi Tudományegyetem
Széchenyi István Egyetem
Szegedi Tudományegyetem
Szent István Egyetem
Szolnoki Fõiskola
"Tiszántúli Református Egyházkerület és Debreceni Református

Kollégium Kölcsey Ferenc Református Tanítóképzõ Fõiskola"
Veszprémi Egyetem
Vitéz János Római Katolikus Tanítóképzõ Fõiskola
Wesley János Lelkészképzõ Fõiskola
Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem

Kapcsolatok:
Nemzetközi Egyetemi Sportszövetség (FISU)
Nemzeti Sporthivatal
European University Sports Association (EUSA)
Nemzeti Szabadidõsport Szövetség
Wesselényi Miklós Sport Közalapítvány
Nemzeti Sportszövetség
Magyar Sporttudományi Társaság
Magyar Olimpiai Bizottság
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IKKE
Ifjú Közgazdászok Közhasznú Egyesülete

cím: 1118 Budapest, Ménesi út 49.

telefon: (30) 619 8610

honlap: ikke.hu

tagság: 30 fõ

alapítva: 2000

Mûködés:

Az IKKE 2000 áprilisában, a Budapesti Közgazdaságtudományi és Államigazgatá-
si Egyetem hallgatóinak részvételével jött létre; nem bejegyzett, klubszerû formájá-
ban 1998 õsze óta mûködik.

Az IKKE tagsága jelenlegi és nemrég végzett egyetemi hallgatókból áll, akik a Bu-
dapest Közgazdaságtudományi és Államigazgatási Egyetemen, a Budapesti Mûszaki
és Gazdaságtudományi Egyetemen, illetve más egyetemeken, fõiskolákon folytat-
ják, folytatták tanulmányaikat.

A szervezet célja, hogy az érdeklõdõk számára gazdasági beszélgetéseket, konfe-
renciákat szervezzen, ezáltal bõvítve a leendõ gazdasági-pénzügyi szakemberek gya-
korlati és aktuális ismereteit.

Rendezvények:
EU-Szeletek
Képzés fiatal vállalkozóknak
Projektvezetés és forrásszerzés

Kapcsolatok:
Országos Gyermek és Ifjúsági Parlament
Páneurópai Unió
Magyar Polgári Együttmûködésért Egyesület
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Korányi Frigyes Szakkollégium

cím: 1074 Budapest, Hársfa u. 59/b.

telefon: (1)322-32-92, (1)321-02-77

fax: (1)322-32-92, (1)321-02-77

tagság: 120 fõ

alapítva: 1985

Mûködés:

A Semmelweis Egyetemen 1985-ben hallgatói kezdeményezésre létrehozták a
Korányi Frigyes Szakkollégiumot, melynek célja az általános kollégiumi célokon
túlmenõen olyan szakmai és szellemi mûhely létrehozása, amely biztosítja a stabil
szakmai alapokon nyugvó, a modern egészségügy szakmai és szervezési ismereteit
a napi gyakorlatban is alkalmazni tudó, tetteiért felelõs orvos, gyógyszerész értelmi-
ség képzését.

Rendezvények:
Szakmai tábor
Korányi Frigyes Tudományos Fórum
Kollégiumi Napok
Kollégiumi Születésnap

Kapcsolatok:
Egyéb szakkollégiumok
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Magyar Agrárhallgatók Egyesülete

cím: 2100, Gödöllõ, Péter Károly u. 1.

telefon: (28) 320-200

fax: (28) 310-804

e-mail: iaas@freemail.hu

alapítva: 1988

Mûködés:

A Magyar Agrárhallgatók Egyesülete az International Association of Agricultural
Students (IAAS) magyarországi szervezeteként, 1988-ban jött létre.

Az Egyesület elsõdleges tevékenységi területe a nemzetközi szakmai gyakorlat
csereprogram, melynek segítségével a magyar agrárhallgatók az itthon megszerzett
elméleti tudásukat valamely európai országban tehetik próbára. Munkájuk során
olyan tapasztalatokat szerezhetnek, melyeket hazatérve a magyar mezõgazdaság
szolgálatába állíthatnak.

Rendezvények:
Nemzetközi cseregyakorlatok
Szemináriumok
Szakmai konferenciák

Kapcsolatok:
IAAS – International Association of Agricultural Students
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MaFiHE
Magyar Fizikushallgatók Egyesülete

cím: 1117 Budapest, Pázmány Péter sétány 1/A, 2.78A

telefon: (1) 372-2701

fax: (1) 266-2556

e-mail: mafihe@mafihe.hu

honlap: mafihe.hu

tagság: 100

alapítva: 1987

Mûködés:

A Magyar Fizikushallgatók Egyesülete (MaFiHE) a fizikusképzés színvonalát és a
nemzetközi kapcsolatokat hivatott ápolni, ennek megfelelõen tagjai fõleg fizikus és
fizika-tanár szakos hallgatók. A MaFiHE tagja az országos szervezeteket tömörítõ
IAPS-nek (Fizikus Hallgatók Nemzetközi Egyesülete).

A MaFiHE helyi bizottságokra (HB) tagozódik. Minden helyi bizottságnak önálló
mûködési szabályzata, elnöksége van. A MaFiHE legfõbb döntéshozó szerve a – leg-
ritkábban évente összehívott – közgyûlés. A közgyûlés módosíthatja az alapszabályt,
és dönt az elnökség, illetve az Ellenõrzõ Bizottság (EB) személyi kérdéseiben. A Ma-
gyar Nemzeti Bizottságba (MNB) minden HB egy képviselõt delegál, ezenkívül tagja
a mindenkori elnökség.

Rendezvények:
Ortvay Rudolf Emlékverseny
Fizika Verseny
Nyílthelyi Fifiqs Fiziqs Feladatok
Egyetemisták Játékos Huszonnégyórás Agytornája
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Kapcsolatok:
IAPS – Fizikus Hallgatók Nemzetközi Egyesülete
ELFT – Eötvös Loránd Fizikai Társulat
EPS – European Physical Society (Európai Fizikai Társulat)
KFKI – Központi Fizikai Kutatóintézet
IAESTE Hungary – Magyar Mérnökhallgatók Egyesülete
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MAVE
Magyar Villamosmérnök- és Informatikus-hallgatók

Egyesülete

cím: 1117 Budapest, Irinyi József u. 42.

telefon: (20) 823-3353

e-mail: eestec@eestec.hu

honlap: www.eestec.hu

tagság: 50

alapítva: 1986

Mûködés:

A Magyar Villamosmérnök-hallgatók Egyesülete (MAVE) az Electrical
Engineering Students' European Association (EESTEC) magyarországi tagszerveze-
te. Az EESTEC-nek több mint harminc, a MAVE-hoz hasonló tagszervezete van szer-
te Európában.

A MAVE 1986 óta tevékenykedik, 1991 óta a Budapesti Mûszaki és Gazdaságtu-
dományi Egyetemen bejegyzett egyesületként. Célja a különbözõ európai nemzetek
villamosmérnök és informatikus hallgatóinak szakmai és kulturális ismereteinek
bõvítése, az egyes országok oktatási rendszerének, iparának széleskörû megismer-
tetése, nemzetközi kapcsolatok teremtése és ápolása.

Rendezvények:
24 órás programozó verseny
Nyári Tábor

Kapcsolatok:
FDE – Felsõoktatási Diákszervezetek Egyesülete
EESTEC – Electrical Engineering Students' European Association
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Miskolci Egyetemisták Szövetsége

cím: 3515 Miskolc-Egyetemváros, Diákiroda, A/1

mf. 4.

telefon: (46) 565-111/11-34,11-04

fax: (46)364-878

e-mail: mesz@mehok.uni-miskolc.hu

honlap: www.mehok.uni-miskolc.hu/mesz

alapítva: 1989

Mûködés:

A MESZ a Miskolci Egyetem Hallgatói Önkormányzatának társadalmi szervezete,
mûködésének kereteit annak mûködési és szervezeti szabályzata határozza meg.

A Miskolci Egyetemisták Szövetsége gazdasági és jogi önállóságával aktívan tá-
mogatja és megkönnyíti számos öntevékeny csoport munkáját, segíti a ME-HÖK és
a kari hallgatói önkormányzatok, Valéta Bizottságok, önképzõkörök mûködését és
gazdálkodását. Az egyesület célja, hogy segítse a hallgatók szakmai felkészülését,
külföldi tanulmányutakon való részvételét, a diákélet szervezését, a hallgatók kultu-
rális és sporttevékenységének segítését, értelmiségi létre való felkészítését és az el-
helyezkedési lehetõségek javítását.

A MESZ állandó szolgáltatásai közé tartozik a minden tanév elején aktuális in-
gyenes albérlet-közvetítés és Hallgatói Információs Zsebkönyv megjelentetése,
egyetemi (ifjúsági) színházbérlet árusítás, valamint az INFORRÁS – Hallgatói Infor-
mációs, Tanácsadó és Karrier Központ – mûködtetése.

Rendezvények:
Gólyabál
Állásbörze
Miskolci Egyetemi Napok (társszervezõként)

Kapcsolatok:
Miskolci Egyetem – Hallgatói Önkormányzat
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Magyar Gyógyszerészhallgatók Egyesülete

cím: 1089 Budapest, Nagyvárad tér 4. fsz. 18.

telefon: (1) 210-4407/6100

fax: (1) 210-4407/6466

e-mail: hupsa@mailbox.hu

honlap: www.hupsa.sote.hu

tagság: 200

alapítva: 1991

Mûködés:

A Gyógyszerészhallgatók Nemzetközi Szervezetének legfontosabb célkitûzése,
hogy Európa-szerte tudatosítsa a jövõ gyógyszerészeiben a fokozott felelõsségválla-
lást az emberek gyógyításában, életük egészségesebbé tételében. Az ehhez elenged-
hetetlen alapos szakmai felkészültség túlmutat az oktatási intézmények lehetõsége-
in, csupán egy ilyen jellegû szervezet tudja biztosítani az ebben a szakmában elen-
gedhetetlen nemzetközi tapasztalatszerzést szakmai utak és gyakorlatok formájá-
ban.

Rendezvények:
Nemzetközi cseregyakorlatok
EPSA és IPSF Kongresszus

Kapcsolatok:
EPSA – European Pharmaceutical Students' Association
IPSF – International Pharmaceutical Students' Federation

91

Civil szervezetek és hallgatói öntevékenység a hazai felsõoktatásban



NÁFIORE
Nem Állami Felsõoktatási Intézmények

Országos Régiójának Egyesülete

Cím: 1146 Budapest, Ajtósi Dürer sor 19-21.

e-mail: nafiore@freemail.hu

Tagság: 15 fõ

Alapítva: 2002

Mûködés:

A NÁFIORE érdekképviseleti tevékenységet folytat, célja az alapítványi, magán és
egyházi felsõoktatás hallgatóinak és intézményeinek összefogása.

Ennek érdekében elsõsorban az információ-közvetítés, informálás terén fejti ki
tevékenységét, konferenciák szervezése, valamint tájékoztató kiadványok megjelen-
tetése útján. Mûködése során nagymértékben együttmûködik más szakmai és tár-
sadalmi szervezetekkel is.

Rendezvények:
NÁFIORE tábor

Kapcsolatok:
Hallgatói Önkormányzatok Országos Konferenciája IKKE – Ifjú

Közgazdászok Közhasznú Egyesülete
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Rajk László Szakkollégium

Cím: 1085 Budapest, Horánszky u. 20.

Telefon: (1)338-2388

Fax: (1)267-3925

Email-cím: diakbizottsag@rajk.uni-corvinus.hu

Honlap: www.rajk.uni-corvinus.hu

tagság: 100 fõ

alapítva: 1970

Mûködés:

A Rajk László Szakkollégium a Budapesti Közgazdaságtudományi Egyetem in-
tézménye (amely mûködésének legtöbb lényeges kérdésében teljes autonómiával
rendelkezik). Bár a kezdetek óta eltelt 35 év alatt fontosságukban történtek hang-
súlyeltolódások, a kollégium küldetésének és mûködésének alappillérei a kezde-
tektõl fogva változatlan maradtak:

• a kollégisták számára olyan lehetõségek biztosítása, melyek lehetõvé teszik egy
nemzetközi mércével mérve is magas szakmai színvonal elérését;

• társadalmilag érzékeny és jól informált értelmiségiek képzése, a szakkollégisták
önkifejtésének, önkiteljesedésének elõsegítése;

• egy olyan demokratikus közösség mûködtetése, mely elõsegíti a tagok késõbbi
társadalmi aktivitását.

Rendezvények:
Szakmai Verseny
Rajk Jövõképalkotó Mûhely
Téli Tábor
Filmklub
Szakmai konferenciák, elõadások

93

Civil szervezetek és hallgatói öntevékenység a hazai felsõoktatásban



Kapcsolatok:
Egyéb szakkollégiumok
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Zárszó

A kutatás során három aspektusból – valamint három eljárással – került górcsõ
alá a felsõoktatási szféra hallgatói önszervezõdési gyakorlata.

A hallgatók (döntõen HÖK vezetõk) körében végzett felmérés az intézményeken
belül tapasztalható hallgatói érdekképviseleti gyakorlatra, szervezet-geneológiai
tendenciákra, irányultságokra – ezek alakulására, fejlõdésére –, valamint az intéz-
ményen belüli elfogadottságra, továbbá az országos képviseleti szerv ismertségére,
illetve ennek elismertségére kérdezett rá.

Az általunk kiválasztott országos szakmai és érdekképviseleti szervezetek –
MEFS, FEKOSz, FDE – vezetõivel készített mélyinterjúk a felsõoktatásban tevékeny-
kedõ – ennek intézményrendszeréhez kapcsolódó – testületek mûködési, érdekér-
vényesítési lehetõségeire, a mûködésükkel kapcsolatos sajátos mechanizmusokra,
céljaikra irányuló kérdésekkel próbálták a szervezetek bemutatásán keresztül a
„sajátos felsõoktatási civil logikát” bemutatni.

A fenti két vizsgálat mintegy kiegészítéseként átfogó honlapvizsgálatot is végez-
tünk azzal a céllal, hogy az intézményi honlapokon keresztül betekintést nyerhes-
sünk a felsõoktatási hallgatók intézményekben mûködõ szakmai, szabadidõs, sport
és „egyéb” öntevékenységének világába; ezen vizsgálat során a felsõoktatási intéz-
mények kiválasztásakor igyekeztünk leképezni az ország összes régióját, valamint
arra is törekedtünk, hogy a vizsgálatban a fõiskolák és egyetemek – állami és nem
állami alapításúak – egyaránt képviselve legyenek.

A kutatásnak kötetben található negyedik eleme egy – döntõen honlapvizsgálat
során összeállított – adatbázis.

A kutatás elsõ elemérõl összegzésképpen megállapítható, hogy: a hallgatók kö-
rében lekérdezett kérdõíves vizsgálat eredményei megmutatták azon közhelyszerû
megállapítás tényszerû fennállását, miszerint a hazai felsõoktatás intézményrend-
szerének átalakítása, majd a jelenlegi képzési struktúra-átalakítás nem jár(t) együtt
az intézményen belüli szolgáltatások színvonalának emelkedésével, emelésével;
ennek a következménye az a nagyarányú hallgatói elégedetlenség, amely a válaszok-
ból – a fõiskolákkal és egyetemekkel kapcsolatban – kitûnik.

Érdekes azonban a reakció: a korábbiakkal ellentétben a fiatalok nem a direkt
érdekérvényesítés eszközéhez, például az intézmény falain belüli, illetve kívüli de-
monstrációkhoz nyúlnak, mint megoldáshoz, hanem a hallgatói önkormányzatok-
ban jelennek meg a szolgáltató funkciók, amely önkormányzati testületek mûködé-
sével az elégedettség érzékelhetõen magasabb, mint az intézmény egészével.
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Ezt a folyamatot – amelynek jól látható jelei a HÖK-ökön belül a PR, a kommu-
nikációs, a rendezvényszervezõ bizottságok erõsebb szerepe – lehet persze úgy is
értékelni, mint a helyi hallgatói képviseletek ügyes helyzetfelismerését, valamint a
hallgatói bizalmi tõkét, amely alapján ezeket az erõsödõ funkciókat, új profilokat
mûködtetni tudja; bár a nyitott kérdésekre adott válaszok esetében megjelentek
olyanok is, amelyek az érem másik oldalára: a HÖK érdekvédelmi jellegének gyen-
gülésére, az intézményi alkukba való nagymértékû beágyazottságára hívták fel a fi-
gyelmet.

Megállapítható, hogy a hallgatói képviseletekben tevékenyen részt vállaló fiata-
lok jelentõs hányada már a középiskolában is diákbizottsági tag volt, illetve nagy a
kollégisták részvételi hajlandósága – a kollégiumi bizottsági munkával párhuzamo-
san – a HÖK testületekben.

De mindezek ellenére a HÖK-ösök közül csak kevesen vesznek részt a hallgatói
öntevékeny körök, szakmai szervezet munkájában, közösségeinek hétköznapjai-
ban, ilyen módon elõáll egy kettõsség: amíg a HÖK, mint testület támogatja, kapcso-
latban van a hallgatói szervezetekkel, szervezõdésekkel, addig a HÖK-ös, mint sze-
mély nem vesz részt ezekben a civil, vagy szakmai szervezõdésekben.

A minta alapsokaságát hallgatói képviselõk adták, a kontrollcsoportot pedig
nem-HÖK-ös fõiskolások és egyetemisták. Mivel az érték-, és elégedettségvizsgála-
tok során hasonló válaszokat kaptunk – így a képviselõk és a képviseltek közötti
mély szakadékot nincs ok feltételezni –, feltételezhetõ, hogy a hallgatói önkormány-
zati rendszer továbbra is a felsõoktatási képzésben részt vevõ fiatalok öntevékenysé-
gének meghatározó eleme, formát adó kerete tud maradni.

A magyar felsõoktatásban a hallgatói öntevékeny csoportok a jogi szabályozott-
ságuk, továbbá a gazdasági támogatottságuk szempontjából egyaránt a periférián lé-
teznek.

Az intézményi honlapok felkeresése és a hallgatói öntevékenységet bemutató
tartalmi részek összevetése ezen képet árnyalja: információtartalmuk, kialakítá-
suk, részletezettségük számos információt tartalmazhat a szervezet mûködésérõl,
annak intenzitásáról, bár a honlap kidolgozottsága nem minden esetben áll egye-
nes arányban a szervezet tényleges aktivitásával, tehát egy egyszerû felépítésû, kevés
információt tartalmazó honlap nem feltétlenül jelent nem mûködõ, vagy szûk pro-
filú szervezetet, és mindez persze fordítva is igaz; ezenfelül a honlap jelentõsége,
szerepe szervezettípusonként is eltérõ: kisebb lokális, szakmai vagy egyéb, például
szabadidõs kört tömörítõ szervezetek értékes tevékenységet fejthetnek ki személyes
kapcsolattartás útján is, míg a nagy taglétszámú, országos, esetleg nemzetközi szer-
vezetek esetében a honlap a szervezet külsõ és belsõ kommunikációjának talán leg-
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fontosabb fóruma. A vizsgálatba bevont honlapokról összességében megállapítható
- és ez nem csak az öntevékeny körök vizsgálata során, hanem a felsõoktatási civil
szervezetek almanachjának összeállításakor is egyértelmûvé vált -, hogy kevéssé in-
teraktívak, a szervezet munkájának megismerésében nem helyettesítik a személyes
kapcsolatfelvételt.

A vizsgálat során tapasztalt „sokszínûség” arra is rávilágít, hogy semmiféle köz-
ponti irányelv nem érvényesül az említett célcsoport esetében a megalakulást, mû-
ködést-mûködtetést, illetve a tevékenységet illetõen.

Minimális az intézményi segítség és a koordináció, a nyilvántartás terén is csak
elenyészõ mennyiségben, illetve nem számottevõ minõségben figyelhetõek meg
„intézményesítési” törekvések, amely utóbbi a mûködési jelleget és struktúrát te-
kintve helyénvaló, ugyanakkor az említett csoportok mindennapi mûködését nem
könnyíti meg.

Üdítõ és jelzésértékû kivétel a Miskolci Egyetem, amely egyedülálló szabályozá-
sával, a rendezett körülmények megteremtésére való törekvésével a pozitív példát
jelenthetne a hazai felsõoktatás egésze számára.

Több vizsgált intézmény, valamint kar esetében egyértelmû volt, hogy a máshol
az öntevékeny csoportok által felvállalt kulturális, szabadidõs programok szervezé-
sét a helyi HÖK végezi – vagy mert korábban nem volt (illetve jelenleg sincs) más
szervezet, amelyik ezeket a feladatokat ellássa, vagy mert a HÖK a törvényadta fel-
adatainak ellátásához kapcsolódóan, tevékenységének inherens részeként, saját
szervezetén belül látja el ezen „szolgáltatásokat”.

Az intézményi körkép arra is rávilágított, hogy mindenképpen hasznos lenne
egy olyan országos adatbázis létrehozása, mely – az adatokat éves rendszerességgel
frissítve – összesítené a felsõoktatásban mûködõ öntevékeny csoportokat, tevé-
kenységi körük, anyaintézményük alapján.

A vizsgálat során kiemelt figyelemben részesítettük a szervezetek kapcsolati há-
lózatát. A honlapokon feltüntetett adatok alapján elmondható, hogy – bár döntõ
többségüknek vannak kapcsolatai más civil szervezetekkel – a piaci szférával a kap-
csolataik minimálisak, legalábbis eseti együttmûködésen, szponzoráción túlmuta-
tó stratégiai partnerségre való utalásokat ritkán találhatunk. Mindez illeszkedik a
hazai non-profit szféra egészének „gyakorlatához", helyzetéhez („helyzettelenségé-
hez") is.

A mélyinterjúkban megkérdezett országos szakmai és érdekképviseleti szerve-
zeti vezetõk elmondása alapján problémaként jelenik meg a több szintet átfogó, ér-
dembeli párbeszéd, valamint érdekegyeztetés hiánya mind az azonos, illetve hason-
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ló területen tevékenységét kifejtõ civil szervezetek között, mind a kormányzati szer-
vekkel való rendszeres szakmai kapcsolattartás, konzultációlehetõsége.

A különbözõ közigazgatási, szakmai és partnerszervezetekkel való rendszeres és
rendezett kommunikáció, a problémák közös feloldása, megoldása egyelõre még
mindhárom szervezet esetében csak – és talán évek óta meg-megújított, de nem
megvalósított – terv.

Ami az országos szervezetek „gondolkodásmódjára” még mindig jellemzõ – így
mindhárom beszélgetés során elõkerült témaként, de nem csak a vizsgált szerveze-
tekre, hanem a hazai civil szféra országos szervezeteinek „logikájára” általában jel-
lemzõnek mondható -: a „gondoskodó állam” koncepció, amely az állami normatív
támogatással kapcsolatos igényben, mint a folyamatos, kiszámítható fejlõdés ga-
ranciájában jelenik meg.

A fenti – a kilencvenes évek elsõ felének „köztestületesítõ” eljárásaihoz köthetõ
– gondolat ellenére mára a non-profit szervezeti menedzsment láthatóan teljes ter-
mészetességgel kezeli a döntõen programfinanszírozási támogatási célokkal megje-
lenõ állami pályázati felhívások ismeretét, a pályázati rendszerekben való részvé-
telt. Mindezek mellett látható, hogy változatos módon viszonyulnak a piaci támoga-
tói, szponzori kapcsolatokhoz, kapcsolatlehetõségekhez is (hiszen a helyi rendezvé-
nyek finanszírozásába lokális gazdasági szervezeteket, érdekeltségeket is bevonnak,
mint ahogyan az országos programok esetén is megtalálják – ha keresik – a piac
felöl érkezõ támogatást, de egyik szervezet esetében sem mondható el, hogy állandó
és elõre kiszámítható pénzforrást jelentenének a piaci támogatók.

Zárásképpen megállapítható, hogy a magyarországi felsõoktatás civil szervezeti
világának azon szegmense, amelyik a fõiskolai és egyetemi hallgatók által kezdemé-
nyezett tevékenységeket öleli fel, a hallgatói célok megvalósítását fogalmazza meg –
valamint döntõen a felsõoktatási képzésben részt vevõ fiatalok által mûködtetett –,
még nem a polgári önszervezõdés, a civilkurázsi magasiskolája – és ennek okait
csak részben kereshetjük, illetve találjuk meg az állami-intézményi forráshiányos
mûködésben, továbbá a piaci szereplõk rideg hozzáállásában -; mégis elmondható,
hogy a hazai társadalmi szervezetek jelenlegi általános állapotát alapul véve egy erõ-
södõ öntudatú, kiforrottabb érdek-, és – nem másodlagosan – értékartikulációs ké-
pességgel rendelkezõ jövõbeni magyar társadalom alapjaihoz járulhat hozzá.
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